

DEBRECZENI ÚJSÁG

Tekintet
Nemzeti
Újság

ELŐFIZETÉSI ÁRA HELYBEN ÉS VIDÉKEN
HÁROM PENGŐ, NEGVEDEVRÉ 9 PENGŐ.
EGYES SZÁM VÁSÁRLÁSÁNÁL ÁRA
HÉTŐZSÓRÓZÁS 10 FILLÉR, VASÁRNAP 20 FILLÉR
KIADÓHIVATAL KOSSUTH-ÚT 3. I. E. T. 141

HAJDUFÖLD

FŐSZERKESZTŐ: FELÜLŐS SZERKESZTŐ:
THÁN GYULA. VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY.

SZERKESZTŐSEG ÉS NYOMDA: JOZSEF
KIR. HERCEG-UTCA 16. SZÁM ALATT,
SZERKESZTŐSEG TELEFONSZÁMA 3-48.
A NYOMDA TELEFONSZÁMA 3-47.
KIADÓHIVATAL KOSSUTH-ÚT 3. I. E. T. 141

A fascizmus példája

Az olasz földművelésügyi miniszter, a Duce testvéri követe, amikor ellátogatott a magyar fővárosba, nem Budapestet, hanem tulajdonképpen a magyar vidéket látogatta meg. Az olaszok világtörténelmi hivatást betöltő vezére a mezőgazdaságra építette fel új országát s amikor egyik alvezérért küldte hozzánk, a magyar agrártermelés előtt tiszteleg a hagyományos fascizista üdvözléssel.

A mezőgazdasági kiállítás nyújtott alkalmat arra, hogy az olasz külügyminiszter után az olasz mezőgazdaság harci küzdelmének egyik döntő irányítója is személyesen győződjék meg a magyar testvérek nehéz helyzetéről, hogy a saját szemével lásson és aztán saját meggyőződésével hirdethesse, amit Mussolini sohasem hallgat el: a magyar gazdaságot.

Három évvel ezelőtt üzenté meg Mussolini a gabonaháborút és a mezőgazdasági propaganda teljes mértékű harcokésztségével folyik azóta az eredményes, nagyszerű küzdelem. A céltudatos munkából természetesen nem maradhat el a magyar mezőgazdaság harcmodorjának tanulmányozása sem. Az idei agrárkiállítás a maga nagyvonalúan felépített gazdagságában méltó bizonyítéka annak, hogy bármilyen súlyos válságba jutott is a magyar mezőgazdaság, a külső termelői erők ördöklő konkurenciája miatt, mégsem veszítette el régi lendületét s még mindig olyan magas színvonalon áll, hogy minden ország agrárkulturája csak tanulhat tőle. A nehéz viszonyok között acélosodik az igazi erő s az olaszok követe bizonyára a mezőgazdasági testvéri büszkeségével állapíthatta meg, hogy a magyar föld termelői, ha nem is olyan szervezeten, mint az olasz agrárvilág; becsülettel vívják meg a maguk nagy gabonaháborúját.

Az olasz miniszter éppen a látogatásra készülődött, amikor a magyar pénzügyminiszter hatalmas beszédében a kormány mezőgazdasági programját fejtette ki az egész ország feszült figyelmében. Részletesen megemlékezett arról, hogy mi a teendő a többtermelés hatékony megvalósítása körül s melyek azok a termelési ágak, ahol a gabonakrisis veszteségeit valamilyen módon pótolni lehet. Igéretet tett arra a pénzügyminiszter, hogy a 120 millió kölcsön szintén a mezőgazdaság szanálását fogja elősegíteni s a földbirtokreform ki nem kerülhető viszasságait sikerül majd a lehetőség szerint orvosolni. Ezek a szavak nem hangzóhattak el a puszta szóban és most, amikor az olaszok minisztere arról beszél, hogy agrárfejlesztési kormányprogramjuk elsősorban az agrárkultúra modernizálásában áll, lehetetlen észre nem venni a magyar és az olasz mező-

gazdasági politika testvéri harmóniáját. Olaszországnak természetesen egész más problémái is adódnak, mint a miénk, de van még egy nagy találkozás a két kormányprogram között és ez az agrárkultúra tudományos megalapozása. Olaszországban háromszorosa emelkedett a mezőgazdasági kísérleti intézetek száma és ha nem is ilyen mértékben, nálunk is teljes erő-

vel folyik a kísérleti munka. Nem szabad elfelejtenünk, hogy a győző Olaszország a fascizmus rönkszansza után hatalmas tőkével rendelkezik, míg a Magyarország a trianoni amputálás vérvesszeségét minden téren az átulásig szenvedti. Amit Mussolini tervez és végez, azt nem lehet utánozni, mert az izzig-vérig Itália képe van teremtve, de az ő nagyszerű utmutatásait figyelmen kívül

hagyni sem szabad.

A magyar mezőgazdaság szívből mondja eljött az olasz mezőgazdaság „Ejja, Ejja allala” kiáltására és testvéri ölelésével az egész világ előtt büszkén bizonyítja, hogy a magyar és az olasz agrárvilág minden poklok ellenére meg fogja menteni a maga országának jövőjét. Az olasz példa biztat és a magyar agrárság dacosan bizik önmagában.

INTERPELLÁCIÓS NAP A KÉPVISELŐHÁZBAN

A kormány rendet teremt a karteldsungelben és letöri a kizsákmányoló árpolitikát

A Társadalombiztosító deficitjét a járulékok késedelmes befizetése okozza — Szóváltották a Házban a városi főtisztviselők magas fizetését

Budapest, március 26.

A képviselőház mai ülésén folytatták a fővárosi törvényjavaslat részletes vitáját.

Az 55-ik szakaszról Usetty Béla előadó módosítást terjesztett be.

A Ház elfogadta a szakaszt az előadó módosításával.

A kerületi városbírákról szóló 55. szakaszt szintén az előadó módosításával fogadták el.

Az 57-ik szakaszról Usetty Béla előadó módosítást terjesztett be, amely többek között azt tartalmazza, hogy a számszerű igazgatót a tanácsnokkal egyenlő fizetési osztályba kell sorozni.

Temesváry Imre azt javasolta, hogy a fizetési osztályba való sorozást megállapító szabályrendeletet csak a pénzügyminiszter és a belügyminiszter jóváhagyásával alkothassák meg.

Gáspárdy Elemér szerint a kormányhatósági jóváhagyás megnyugtatóan fog hatni majd a közönségre, amely ugyanis tulajdonképpen tudja a fővárosi fizetéseket. A nagyközönség feljegyzése szerint a fővárosi helyzet mellett indokolatlanul magasak a fizetések a fővárosnál. A belügyminiszter évi fizetése 34.000 pengőt tesz ki, a polgármesteré viszont több mint 50.000 pengő. Az államtitkári fizetés 14.880 pengő, az alpolgármester viszont 33.744, illetően 30.576 pengő javadalmat élvez.

Petrovác Gyula: Csakhogy az egyik fizetés, a másik jövedelem.

Rothenstein Mór: Ez is pénz, az is pénz.

Gáspárdy Elemér: Az alpolgármesterek ezenkívül 14.000 pengőt kapnak reprezentációs célokra. A helyettes államtitkár fizetése 12.000 pengő évente, a tanácsnok 28.290.000 pengő jövedelmet élvez.

A mai idők nem arra valók, hogy kuriai bírálban, magasrangú katona tisztékben, miniszteri főtisztviselőkben felkeltsük a kenyérrizsgeséget. Az állami tisztviselők nem viseltetnek animozitással a fővárosi tisztviselőkkel szemben, de önkéntelenül felmerül a gondolat, hogy miért kell

nekik ilyen óriási jövedelmeket fizetni? Többet dolgoznak talán? Többet kell reprezentálniuk? Ugyanmiben merül ki ez a reprezentálás?

— Az általam szóval tett dolgok kihatással vannak a vidékre is, mert ugyanez a diszparitás fennáll a fővárosi és a vármegyei tisztviselők között is.

— Közbeszólásokból kellett hallanom, hogy Debrecen polgármestere 18.000 pengő fizetést kap évente. Ugyanakkor Hajdu vármegye első tisztviselőinek a fizetése csak egy-egyede, vagy egyharmada ennek a polgármesteri fizetésnek.

Rothenstein Mór: Akárom azt, amit ön mond!

Gáspárdy Elemér: Kérte Temesváry Imre javaslatának elfogadását.

Gál Jenő felszólalása után Setlovsky Béla, belügyminiszter kérte Temesváry Imre és az előadó indítványával az eredeti szöveg elfogadását.

A Ház így határoz.

Ezután az elnök napirendi javaslatot tesz, mely szerint holnap folytatás a vitát.

Kabók Lajos: a napirendi vita során ismét a Ganz-Danubius gyártásról ügyet tette szóvá, kifogásolva ezzel kapcsolatban az államrendőrség szerepét.

Puky Endre elnök Kabók napirendi indítványát nem tette fel szavazásra s kimondotta, hogy a Ház az elnök napirendi indítványát fogadja el, mert Kabók Lajos indítványa nincs házzabályszerűen előkészítve.

Interpellációk

Ezután áttértek az interpellációkra. Az első interpelláló Pakots József, aki az eszédi földbirtokrendezést tette szóvá. Rögtön beszéde elején össze-

A karteldsungel garázdálkodása

Griger Miklós az összkormányhoz intézett interpellációt a kartelek diktatúrája címén.

Griger Miklós: Magyarország ma néhány kartel hűbirtománya, néhány bankvezérigazgató gyarmata, az az

tűzés támadt az ellenzék és Szabó Sándor kizsákmányoló között.

Pakots József szóváltotta, hogy Meskó egy küldöttség élén kijelentette a földművelésügyi miniszternek, hogy a falu népe az utolsó óráit éli. Erre Szabó Sándor közbeszólt, hogy mit törődnek önök a falu népével. A baloldaltól is közbeszólok az özőne zudult Szabó Sándor felé, az elnök csak percek múlva tudta a nagy zajt lecsillapítani.

Elsikkasztották a titkos választójogot, — kiáltották az ellenzéken Szabó Sándorhoz.

Pakots József ezután elmondotta, hogy Ecséd községben parcelláztak, a vevőknek holdanként 318 pengő, horribilis költséget akarnak holdanként a nyakukba varrni. Kiderült, hogy hamisítások történtek.

Mayer János földművelési miniszter azonnal válaszolt az interpellációra. A főpanasz — mondotta a miniszter — az volt, hogy a parcellázásra vonatkozó szabályokat az eszédi parcellázásnál nem tartották be. Feljelentések történtek, a gazdasági felügyelőt is gyanúsították. Ezenkívül figyelt állunk a szomszékban, éppen ezért a kincstári jogügyi igazgatóságot is meg kellett kérdezni. Ennek a jelentése még nem érkezett be. A panaszok tényleg olyan súlyosak, hogy ha valóban bizonyulnak, akkor a legsúlyosabb következmények nem maradnak el. A legnagyobb éréllyel fogja megvédeni a kisemberek érdekeit.

A Ház tudomásul vette a választ.

Malasits Géza az alnámkarási és nagykamarási földmunkások üldözése tárgyában interpellálta a belügyminisztert.

állapot készlet arra, hogy a karteldsungelbe nyuljak és az elviselhetetlen garázdálkodás ellen fellépjen. A nemzeti érdekek örve alatt voltaképpen saját anyagi érdeküket védik a kartelek és tulzolt profitelházasu-

szábar nem bánták azt sem, hogy a millió magyar koldusbotra jut. A felszervezetek lefokozzák a termelőképeséget. Nincs polgár, aki ne lenne adófizetője a szervezeteknek. A kartelnek fizet adót az üszülőt, mert van pamutkartel, aki meghal, mert van koporsókartel és ha valaki az élethez göresösen ragaszkodik, akkor is a karteloknak fizet adót, mert van oxigénkartel. A mezőgazdaság úszoraáron fizeti meg az ipari terményeket s lehetetlen alacsony áron kénytelen azután eladni termelvényeit. (Ugy van! Ugy van!) A mezőgazdaság jobban ki van szolgáltatva az iparhároknak, mint a középkori hűbéres. A kartelek egész társadalmi rétegeket kihalásnak. Kérde a kormányt, közömbösen nézi-e ezt az ügyet, vagy hajlandó-e a társadalmat megvédeni a kartelek kizsákmányolása ellen. Hajlandó-e a kormány a túlgyereséget megadóztatni a kartelekkel és a szemérmetlenül nyereszkeskedő karteleket hajlandó-e a közszállítástól kizárni?

Bud János kereskedelmi miniszter azonnal válaszolt az interpellációra. Griger jól fogta meg a problémát, mondotta a miniszter, — végeredményben azonban a kormány már lerögzítette álláspontját ebben a kérdésben. Tervezeteink vannak a kartelügy törvényes rendezésére. A kartelokkal szemben a törvényes intézkedéseken kívül is vannak eszközök, amelyek még sokkal hatásosabbaknak bizonyulnak. Minden esetben élni kívánok azokkal az eszközökkel, melyek a kartelek túlkapásaival szemben már eddig is beváltak. Kéri válasznak tudomásulvételét.

A Ház többsége elfogadta a miniszter választát.

Fábián Béla interpellációját a pénzügyminiszterhez intézi a Társadalombiztosító intézeti járulékok és általában a közterhek emelése ellen. Wekerle pénzügyminiszter válaszában kijelentette, hogy a Társadalombiztosítónál semmiféle mammut adminisztrációról beszélni nem lehet. A Társadalombiztosítónál nem szervezeti, hanem gazdasági hiba van. A pénztár deficitje az adózók zsebében van, a legtöbb bajt a hátralékok és tartozások okozzák. Sok iparos nem fizetik be a járulékokat, a vállalatok pedig az alkalmazottaktól levont összegeket, holott ez sikkasztás. A tárgyalások befejeztével tájékoztatni fogja a közvéleményt. A Ház a választ tudomásul vette.

Az ülés fél 5 órakor ért véget.

Új kedvezmény vendégeinknek

Ezen lap előfizetőinek megelégedésére nyújtott

20%

kedvezményt szobárainkból

10%

kedvezményt olcsó éttermi árainkból (menüt kivéve) módunkban van az UJ-SÁG kiadóhivatalával létesített megállapodás alapján kibővíteni a

Magy. kir. Operaház,
Nemzeti Színház,
Kamara Színház

előadásaira szóló mérsékelt árujegyekkel. Tekintettel a nagy keresletre, kérjük szoba- és színházjegyek rendelését 2-3 nappal előbb velünk közölni.

PARK SZALLODA
BUDAPEST,

szemben a Keleti-pályaudvar érkezési oldalával. (Nincs kocsiköltsége)

Vass Károly tb. főjegyző elkészítette a köztemetői szabályrendeletet

(A Debreceni Ujság tudósítójától.) Vass Károly tanácsnok, tb. főjegyző szerdán beterjesztette a köztemető használatáról és a kötelező ravatalozásról szóló szabályrendeletet. Vass tanácsnok nagy fáradtsággal és gondos alaposítással tanulmányozta az egész kérdés komplexumát és így reméli, hogy a szabályrendelet minden tekintetben ki fogja elégíteni a hozzájuk fűzött várakozást.

A szabályrendeleteket már sokszorosították is és azokat megkül-

dötték a jog- és pénzügyi bizottság tagjainak. A polgármester intézkedése április 8-án a jog- és pénzügyi bizottság ülést tart, amelynek egyetlen tárgya a szabályrendelet megvitatása. Erre az ülésre meghívják az összes egyházak képviselői, a rendőrség, a kórhonctani intézet, sőt mi több a Chebra Kadisa kiküldöttéit is, hogy ezek a szabályrendeletre mély véleményüket kifejthesék. Természetesen a meghívottaknak a bizottságban csak tanácskoznival joguk.

Spriccerbe kevert sósavval öngyilkosságot kísérelt meg a kocsmában

(A D. U. tudósítójától.)

A Simonffy-utca 4. szám alatti lévő Áron Miksa utóda-féle kocsmában kedden este 8 óra után különös öngyilkossági kísérlet történt. Schwarckopf László állásnélküli fővárosi magántisztviselő öngyilkossági szándékából sósavat ivott. A mentők azonban még idejében segélyben részesítették az életunt fiatalembert, aki most már túl van a halálveszélyen.

A budapesti foglalkozásnélküli magántisztviselő igen regényes körülmények között akarta eldobni magát az életet. Kedden este 8 óra felé ment be a Simonffy-utca Áron-féle kocsmába, odaült egy borozgató társaság asztalához és egy nagy pohár spriccerért kért. Amíg kiszolgálták, addig beszélgetésbe elegedett a vele egy asztalnál ülőkkel.

Pár pillanat alatt az asztalra tették eléje a pohár fröccsöt, amelynek felé Schwarckopf azonnal ki is itta. Majd az asztalhoz hívta a kocsmabérlőjét, Balla Zoltánt és kifizette a nagy fröccs árát. Azután a zsebéből egy kis tarka vígneftás üveget vett elő s annak egész tartalmát beleöntötte a felpohár fröccsbe.

Az asztalánál ülő férfiak figyelni kezdték a kissé idegesen és zavartan viselkedő magántisztviselőt, aki azonban nyugalmat erőltetve magára, szóval tartotta a körülötte levőket. Majd rövid ideges kapkodás után hirtelen elhatározással kezébe kapta az előtte lévő poharat s abból egészen kiitta a fröccsöt és a kis üvegből hozzáöntött szürkés színű folyadékot. Ivás után

maga elé az asztalra tette az üres poharat, majd a kocsmában közönségnek nagy rémületére szinte kiabálva a következőket mondotta:

— *Emberék, megmérgeztem magamat. Most aztán már mehetek a mentőkhöz!*

A kocsmában lévők közül többen odarohantak az életunt fiatalemberhez, hogy segítsenek rajta. Balla Zoltán kocsmáros pedig nyomban értesítette telefonon a mentőket az öngyilkosságról. Egyidejűleg a kocsmában falára kifüggesztett „Első segélynyújtás” plakátról tudva, hogy a mérgezéseknél a mentők gyomormosást szoktak alkalmazni, vizet tett fel a szittelyre melegebbé, hogy a mentők a kiszállításnál azonnal alkalmazhassák a gyomormosást.

Alig telt bele 2-3 perc, a mentők megérkeztek a kocsmához Dréhr Pál szigorú orvos vezetésével, s azonnal kétszeres gyomormosást adtak az állásnélküli magántisztviselőnek. A mentők első segélynyújtása után mindjárt jobban is lett Schwarckopf László, akit aztán autón kiszállítottak a belgyógyászati klinikára. Állapota elég súlyos, mert nagymennyiségű sósavat ivott meg, de az életveszélmen már túl van.

A rendőrség az öngyilkosság ügyében megindította a vizsgálatot. Megállapítást nyert, hogy Schwarckopf pár nappal ezelőtt érkezett le Debrecenbe utolsó pénzén, s itt nézett valami foglalkozás után. Összes debreceni ismerőseit fölkereste és mindent elkövetett, hogy állást kapjon, de még

sem sikerült a 25 éves fiatalembernek keresetét jutnia. Így aztán kedden elkeveredésében az öngyilkossághoz folyamodott.

RADIO

Mit hallgassunk ma a rádióban?

Budapest, D. e. 9.15: A m. kir. Országos Tiszti Kaszinó szalonzenekarának hangversenye. Vezényel: Bertha István karnagy. 9.30: Hírek. 9.45: A hangverseny folytatása. 11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat. Vízállásjelentés magyarul és németül. 12: Déli harangszó az egyetemi templomból, időjárásjelentés. 12.05: A Bachmann-szalonszertett hangversenye. 12.25: Hírek. 12.35: A hangverseny folytatása. 1: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 2.30: Hírek, élelmiszerárak. 3: Piaci árak és árfolyamhírek. 4: Rádió Szabadegyetem. (Az iskolán kívüli népművelés rádióelőadása.) 1. Weiner: Vonósnyegyes. Előadja a Waldbauer-vonósnyegyes 2. Millecker Rezső dr egyetemi tanár: „A Nyírvidék”. 3. Gárdos Koinélia a Nemzeti Zenede tanára: Pótfé-költeményeket szaval. — Utána: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 5: A m. kir. földművelésügyi minisztérium rádióelőadássorozata. — Marshall Ferenc dr m. kir. gazdasági főtanácsos, az Országos Mezőgazdasági Kamara igazgatója: „Becsüljük meg a magyar föld terményeit”. 5.25: Rigó János és cigányzenekarának hangversenye. 6.30: Angol nyelvtanítás (J. W. Thompson). 7: Ügötversenyeredmények. 7.10: Ernst Haekel dr németnyelvi előadása. 7.45: Gramofonhangverseny. 8.20: Sebastyén Ede felolvasása. „Történetek Mikszáth Kálmánról”. 8.40: Hammerslag János orgonahangversenye a Zeneművészeti Főiskola nagyterméből. Közreműködik: Palus Edit, a Városi Színház művésznője és Vajta Lili operacékesnő. — Utána: Pontos

KÜLFÖLD:

Bécs, D. e. 11 és d. u. 3.15: Szórákóztató hangverseny. 8: Steiner Ferenc dalestje. 8.45: A bécsi filharmonikusok hangversenye.

Berlin, D. u. 4.30: Kamarazene 5.55: Ifjúsági hangverseny. 7.30: Goldschmidt: Harlem a negerek világa. 8.30: Rádióriport Lipséből. 9: Bortalok. 9.20: Énekári hangverseny magyar zenedarabokból. Utána tánczene.

London, D. u. 4.45: Hangverseny. — 7.40: Kamarazene. 8.45: Hangverseny. Régi dalok 9: Szimfonikus hangverseny. 11.30: Tánczene. 12.15: Jazz-band.

Prága, D. u. 4.30: Kamarazene. 7.05: Népszerű zene. 8: Ária- és dalest. 9.30: Zongorahangverseny 10.15: Orgonazene.

— A világhírű „Angol Imperál” lemez filmről tájékoztató díszes kivitelű színes képekkel gazdagított illusztrált 1930-as árjegyzékem megjelent. Minden amatőr fényképezőnek díjtalanul adom. Berzék fotobörze, Prac-utca 38., az udvarban.

— Az elérkezett napsugaras tavaszi időjárás azt a kérdést teszi időszerűvé, hogyan öltözködjének a hölgyek? Erre a kérdésre Laborfalvy Márkos Luiza autentikusan felel. Ugyanis pár év előtt az előkelő hölgyközönség tudatába áttint az, hogy nemességét, előkelő megjelölését, előnyös árat, divatban divatot jelentenek és a legkényesebb igényű társaságban is feltűnést keltenek izlése, előkelő vonalakkal divatszalonjának — Rákóczi-utca 41. — kreációi. Valóban pompásak azok a csinos tavaszi kabátok, kosztümök és ruhák, amelyeket ezen divatszalon a tavaszi időnyre készít. Mind azok magá az ifúság és báj

Kétségtelen, hogy mindenki szeret jutányosan vásárolni. Erre alkalma nyílik, mert a

Bosznay J. és Társa

cég átvételével az üzletet teljesen újjászervezem és ez alkalommal a raktáron lévő nagymennyiségű gypju és selyem szöveteket, műselymeket, francia delaine-eket, mosóárukat stb. stb.

feltűnő olcsó áron eladom. Igen fontos! Üzletemben csak kifogástalan minőségű áru kerül eladásra.

Bosznay J. és Társa
Cégtulajdonos:
Krausz Gyula.

Kérem kirakataimat állandóan figyelemmel kísérem!

Takarékossági tagok bevásárlási helye.

Zord idő

hóval, jéggel és enyhe kövessé olvadással különös elővigyázatosságra int. Hűség és szedvesse deit lábak következtében nátha, harut és komoly

meghülés

fokozott mértékben lép fel. Egészségének ezen állapotos ellenségei ellen nincs jobb és hatásosabb fegyver, mint az

Aspirin-Tabletták

Utasson vissza pótszereket és követeljen mindig eredeti csomagolást, a Bayer-keresztrel.



Csak apógyógyászatban kapható.

FŐISKOLA

Jogász összejövetel. Március 28-án, pénteken este fél 9-kor az Angol Királynőben a negyed éves jogászok összejövetelt tartanak. Kértenek ezt március 28-án délig Deák ket még nem jelezték, szíveskedjenek kezt március 28-án délig Deák Gyula vagy Borsay Miklós ill. val tudatni.

A SZÉFHE Hargitta-nemzetiségek **matinéja**. A „Székely Egyetemi és Főiskolai Hallgatók Egyesülete”-nek egyesített „Hargitta-nemzetiségek” március 30-án, vasárnap déljött a „Keresztény Nemzeti Liga” helyiségeiben (József kir. herceg-utca 16.) 11 órai kezdettel összejövetelt tart, melyre a nemzetiség tagjainak pontos megjelenését kéri a Nemzetiségő megbízásából: Csagkovits főjjász. Műsor: 1. „Erdély irodalma a szétszakítástól napjainkig” címen előadást tart: Pünköshty Mihály. 2. Novellából felolvas: Fekete Lukács. 3. „Felírás” címen felolvas: Soós József. 4. Szavalt: Seyfried Ilona. 5. Költeményiből felolvas: Puskás Jenő.

HIRDETMÉNY.

Értesitem a város közönségét, hogy az Országos Földbirtokrendező Biróság 48921/929. I. O. F. B. számú végzésében Debrecen sz. kir. város határában földhözjuttatás céljára megváltott ingatlanokra vonatkozó műszaki munkarészeket, még pedig a kiosztási földkönyvet, a kiosztási birtokívet és a vázlatrajzot hitelesítette és ezeknek hitelesítő záradékkal való ellátását rendelte el. Egyidejűleg megállapította, hogy ezzel a megváltási eljárást Debrecen sz. kir. város határában földhözjuttatás céljára megváltott ingatlanokra vonatkozólag befejezte s a megváltási eljárás be van fejezve (1925. XV. tc. 11. és 12. §-a) a város telekkönyvében felvett minden birtokra, kivéve a Hartstein István vagyonváltás köteles ingatlanára mindaddig, míg a vagyonváltás elszámolása meg nem történik.

Az Országos Földbirtokrendező Biróság ezen 48921/929. I. O. F. B. számú végzését 1930. évi március hó 27. napjától kezdődőleg a városi kiadóhivatalban (Városháza telemelet 9. sz.) 15 napi időtartamra közszemlére helyezem ki. Azt ott ezen időben a hivatalos órák alatt bárki megtekintheti.

Debrecen, 1930. március 26.
Polgármester,

Jönnek az

Arizona görblök

Maestro Rozsnyai vezénylete alatt

5 gyönyörű lány, Vigszinház.

saját kosztümök, gyönyörű diszletek. Box-trott, — Tango Lijaretta — Elő függöny — Sába kinalynöje stb. stb.

Borzalmas tüzkatasztrófa pusztított egy budapesti bérpalotában

A lángtengerbe borult házban bentrekedtek a lakók és a szörnyű pánikban 22 ember sebesült meg — Pokoli detonációk közben hősiességükkel lokalizálták a tüzet

Budapest, március 26.

Veszedelemes tüzvész és borzalmas robbanás pusztított kedden délután Budapesten a Paulay Ede-utcán. A Párisi Áruház égésére emlékeztettek azok a jelenetek, amelyek a Paulay Ede-utcai tüzrel lejátszódtak, bár a tüzvész szerencsére jóval kisebb méretű volt.

Délután két órakor a központi tűzoltók telefonján egy izgatott férfihang jelentette, hogy Weltsch Gottfried utócai cipészkelek nagykereskedése a Paulay Ede-utca 39. számú házban kigyulladt s egyre veszedelmesebb méreteket ölt a tűz.

A központi tűzörség vonult ki a Paulay Ede-utca s az első pillanatban úgy látszott, hogy csupán jeleltelen bolti tüzről van szó. A tűzoltók baltáikkal hozzáálltak, hogy az üzlet vasredőnyeit felfesszék és behatoljanak az égő helyiségbe. Alig-hogy azonban munkához fogtak, borzalmas detonáció hangjai hallatszóttak az üzlethelyiségből. A következő pillanatban a tüzhöz kivezényelt tűzoltófőtiszt hat tűzoltóival mozdulatlanul, halálsápadt arccal terült el az utca kövezetén. **A detonáció oly erős volt, hogy felszakította a vasredőnyt és a tűzoltókat valóságos levegőbe kaptá és a földhöz vágta.**

Az üzlethelyiségben — mint később megállapították — egy újfajta cipőfűző gyártás céljából nagymennyiségű celluloid volt felhalmozva s ez robbant fel.

A házbeliel s a járóelők rendőrszemmel telefonáltattak újból a tűzoltóság, ahonnan most már az összes kerületi tűzörségek kivonultak a Paulay Ede-utca, megérkeztek a mentők is, valamint a VI. kerületi rendőrkapitányságról több rendőrszaksz. A rendőrök mindenekelőtt kiirtették az utcának azt a részét, ahol az üzlet van, majd a tűzoltók most már teljes erővel hozzáálltak az oltási munkálatokhoz. Közben megérkeztek a mentők is, akik ápolás alá vették a szerencsétlenül járt tűzoltófőtisztet és hat emberét. Megállapították, hogy a nagy légnymás következtében elvesztették eszméletüket s rövidesen valamennyit eszméletre térítették. — Működésbe hozták a hatalmas gőzfejcskendőket és a tűzörség emberei benyomultak a raktárszoba felé, ahol

a tűz fészke volt. Alig dolgoztak fél-órát a tűzoltók, **újabb borzalmas robbanás zaja hallatszott és nyomban méteres lángnyelvek csaptak fel az üzlet és a mögötte lévő raktár helyiségeiből.** Az újabb detonációnak olyan nagy volt az ereje, hogy még a szomszédos ház ablakai is betört. A sorozatos robbanások, **a méteres lángnyelvek óriási riadalmat, kétségbeesztő pánikot keltek a házban.** A földszinten lévő lakások lakói rémülten látták, hogy lehetetlen kimenniük az udvarra, mert az udvarban lévő raktárhelyiség már ugyegett, hogy életével játszott, aki az udvaron át próbált menekülni.

— **Segítsé! Segítsé! Elpusztulunk!** — hangzott a földszinti és emeleti lakásokból a szerencsétlen emberek kétségbeesett kiáltása. A tűzoltók csakhamar hozzáálltak a lakók megmentéséhez. Törlőtrákat állítottak a ház utcai frontjának ablakai elé s **az ablakon át mentették ki a halálra remült lakókat.**

Egyre több gőzfejcskendőt és tömlőt kellett szerezniük a tűzoltóknak, hogy

megbirkózzanak a méteres lángnyelvekkel. Közben a tűzoltók egymásután sebesültek meg, s egymásután vesztették el eszméletüket. Olyon föltűstben kellett a tűzörség embereinek dolgozni, hogy dacára a füstfogó maszkoknak, mégis egymás után álltak el az önfeláldozó tűzoltók. Délután fél hatkor sikerült lokalizálni a tüzvészedelemet s körülbelül ugyanekkor ért véget a lakások kiirtése is. A mentők is alapos munkát végeztek, összesen huszonkét embert reszesztettek első segítségben, hat lakót és tizenhat tűzoltót.

A háztulajdonosnak, Poppelt Gyula prágai gyárosnak az eddigi becslések szerint körülbelül 350.000—400.000 pengő kára van, amely azonban biztosítás útján megtérül. A Weltsch Gottfried-cég üzlete is be volt biztosítva.

A tüzvizsgálat során megállapították a szakértők, hogy gondatlanság következtében keletkezett a tűz. A szakértői vélemény alapján most már a rendőrség is megkezdte a nyomozást.

Sztrájkolnak a debreceni könyvkötő munkások

A debreceni könyvkötő szakmában ez év elején lejár a kollektív szerződés. A szerződés meghosszabbítása alkalmával a munkaadók, akik a nehéz gazdasági helyzetre hivatkoztak le akarták szállítani a munkások bérét. Természetesen a munkások ehhez nem voltak hajlandók hozzájárulni és hosszas tárgyalások

után kimondották a sztrájkot, mely már közel két hete tart. Annak ellenére, hogy mind két fél erősen ragaszkodik álláspontjához remény van rá, hogy bizonyos jóakarattal és kölcsönös engedékenységgel mégis csak sikerül a kérdést megoldani. A sztrájk körülbelül 25 munkást érint.

Villamosítják a toronyórákat

(A Debreceni Ujság tudósítójától.) A polgármester intézkedésére a város műszaki ügyosztálya rövidesen meghirdeti a versenytárgyalást a debreceni toronyórák villamosítására. Ezzel végre meg fognak szünni azok a lehetetlen állapotok, amelyek Debrecenben az időmérés körül évek óta uralkodnak. A tervek szerint ugyanis az összes toronyórákat villamos berendezéssel látják el és minden órát központilag, egy helyről, a városháza egyik szobájában felállított műszerek segítségével fogják irányítani. Ezzel természetesen elejét veszik annak, hogy minden óra

másféle időt mutasson. A munkálatok költségei körülbelül négyezer pengőre terjednek. A versenytárgyalási hirdetménybe alternatív tétel is lesznek, amennyiben a vállalkozóknak ajánlatot kell tenni transzparens óralap és egyszerűbb megvilágító szerkezet alkalmazására is. A városnak az a terve, hogy lehetőség szerint az összes toronyórákat megfelelően világítani fogja. A terv megvalósítása azonban legelsősorban pénzkérdés és erről majd az ajánlatok beérkezése után lesz módjában határozni a törvényhatósági bizottságnak.

Vitéz Nagy Pál altábornagy feleségét választották meg a Svetits-intézeti Szövetség elnöknőjévé

Társelnökök: vitéz Szegedy Gyuláné, vitéz dr Roncsik Jenőné és Rickl Antalné lettek — Ügyvezető elnökké Than Gyulát választották meg

(A Debreceni Ujság tudósítójától)
Magasztosan szép ünnepség keretében folyt le tegnap délután a Svetits-intézet nagytermében a volt növendékek szövetségi alakuló közgyűlése. Már előzőleg olyan nagy volt a jelentkezés, hogy az udvart öltöztették nemzeti zászló- és cimereiszbe; ott állították fel a tömédek széksort, de a hirtelen kedvezőtlenre vált idő miatt bevonultak a nagyterembe, amely a rendkívüli érdeklődés mellett teljesen szűknek bizonyult. Még a folyosókat is zsúfolásig megtöltötte a növendékek folyton érkező tömege.

Than Gyula beszéde

Az elnöki asztalnál Than Gyula, az előkészítő bizottság elnöke, Mellau Márton pápai kamarás, ap. kormányzó helynök és Besenyő Mária Irén főnöknő foglaltak helyet. Kézzel 4 óra után a Svetits intézet tanítónőképzőjének énekara a Nemzeti hiszekegyet énekelte el és utána Than Gyula elnök tartotta meg mély hatású beszédét, amelyben rátért arra, mi adta a gondolatot és mi volt az a program, amely a női lelkekben szinte pillanatok alatt ilyen határtalan érdeklődést eredményezett az intézet volt növendékeit magában csoportosító szövetségi törekvés iránt. Poétikus melegséggel rajzolta meg azt a sísiphusi munkát, amellyel dr Wolafka Nándor püspök életre keltette ezt az intézetet és megalapozta benne vallásos és hazafias szellemmel az értékes leánynevelést és hogy ebből az atmoszférából és ezzel a szellemmel telített lélekkel hány ezer leány vonult vértézetten az élet útjára. Méltatta dr Wolafka Nándor missziós munkáját és azt a fáradhatatlan buzgóságot, amellyel később ebben a leánynevelési rendben kitűnő munkatársa lett boldog emlékü Margit néni, az intézetnek 24 éven át rajongással körülvevő főnöknője. Ez a szövetség, amelynek megalakítására ma ünnepi hangulatban összeültek, megtalálja a módját annak, hogy az ő emléküket méltóképpen megörökítsék. De a szövetség előtt tömédek más hazafias, kulturális, humanus cél is lebeg és az alapszabályokban lefektetett célkitűzésben értékesebb értékesebb programmszámok vannak, amelyeket a szövetségnek meg kell valósítani.

A szövetség programja

Than Gyula ezután vázolta a szövetség programját. Támogatni fogják a szegény szülőket, hogy gyermekeiket a leánynevelésben nagy sikerrel működő Svetits intézetbe beirathassák. Az élet útjára induló növendékek, különösen a kenyérkereső pályákra indulók részére előkészítő osztályt állítanak fel. Ház-

tartási tanfolyamot nyitnak, otthon végzett kézimunkák állandó kiállítását és értékesítő vásárt szerveznek meg. Műsoros kulturdélutánokat rendeznek, a finom ízlést és a női táncplasztikát tökéletesítő táncjátékokat rendszeresítik és harcolnak minden olyan elferdülés ellen, amely irodalomban, művészetben, zenében, énekben és táncban a klasszikus nemzeti kincseket akarja elhomályosítani. A holdog családi otthonok érdekében vitadélutánokat tartanak, ahol a volt növendékek közül az édesanyák vesznek részt gyakorlati esztéticserékben, életproblémák megbeszélésében, ott nyernek kioktatásokat, ahol panaszaitak őszintén elmondhatják, ahol az orvoslás módját keresik és találják meg. Egészségügyi előadásokat rendeznek, ahol a szülőket a legkiválóbb szaktekinételek oktatják ki a legfontosabb dolgokra. Társadalmi téren egymás között a baráti érintkezést és megértő testvéri szeretetet ápolják, welelendeket rendeznek, ahol családjaikkal vesznek részt és a gyermekek részére rendszeres mesedélutánokat tartanak. A volt növendékek sorából kikerült országos hírű ének, zeneművésznők közreműködésével időszakos hangversenyeket tartanak és ezek minden jövedelmét az utolsó fillérig a szövetség jólékonyságát fogja szolgálni. Még a tagsági díj is, bár az személyenként egy évre csak 2 P, a növendékek ezres száma mellett igen jelentékeny összeget tesz ki, utolsó fillérjéig is ezt a célt szolgálja, mert adminisztrációra egyetlen egy fillért sem költenek.

A hazaszeretet és a hithűség jegyében

Ezeket és még sok más program-pontot sorolt fel, olyanokat, amelyek csakugyan problémái a mai életrendnek, amelyek közül ha csak fele részben érnek el eredményt, máris missziós munkát végeznek.

— Szeretni kell — ugymond — hazánkat és hitünket háifios hűséggel, tisztelni a más meggyőződését, hogy a nemzeti egység megbonthatlan legyen, Isten dicsőítésében és a krisztusi szeretetben is.

Azután így végezte több, mint egy órára, de szakadatlan figyelemmel és gyakori tappsal meghálalt beszédét: — „Ha Önök, mélyen tisztelt höl-

CÉGEM



jó hírnevével nem tartom összeegyeztethetőnek, hogy hangzatos reklámokkal alkalmi árusításokat rendezzek. Üzleti elvem állandóan olcsón árusítani, akár készpénzre is, vagy hitelezéssel mellett. Ügyfelek arra nagyon, hogy csak jó minőségűek hozzak forgalomba. Kérem a t. vásárló közönséget, győződjön meg, hogy bármely cikket, mint **HARISNYÁT, KÖTÖTTÁRUT, CIPŐT, FÉRFI ÉS NŐI RUHASZÖVETET, VÁSZNAT, NŐI KÉZMUNKÁT** és hozzávaló anyagot stb. **LEGOLCSÓBBAN** vásárolja

Benyáts Emil áruházában
Debrecen, Tisza-palota.

gyeim úgy találják, hogy ez a program csakugyan értékes, missziós munkát jelent, a magyar megpróbáltatások idején pedig áldásos sikerrel kecsgető és tökéletesíti a honleányok szerepét, akkor mondják ki a szövetség megalakulását. De produktív munkát, lelkesedést, megértést, mindenek felett pedig szeretetet vigyenek magukkal a szövetségbe. Arra semmi szükség sincs, hogy egy szövetséggel több legyen, de arra igenis nagy szükség van, hogy lelkes magyar nők, honleányi erkölcsök-

fel, vallásos tisztasággal, kulturális és humanus erényekkel, a szeretet nagy munkáját végezzék a magyar megpróbáltatások idején és elért sikereik messze világító fátylájával haladjanak azon az uton, amely a szebb és boldogabb jövőhöz, a magyar feltámadáshoz vezet.

Kimondják a szövetség megalakulását. A hosszantartó tapps után Mellau Márton pápai kamarás állott fel és gyönyörű beszéddel aposztrofálta az intézethez hű tanítványok szeretetét.

Vitéz Nagy Pálné beszéde

A tappsal fogadott beszéd után Than Gyula elnök tette fel a kérdést, hogy a volt növendékek kívánják-e a szövetség megalakítását, mire a díszes hölgytábor, egyszerre felállott és egyhangú lelkesedéssel fejezte ki határozatát.

Az elnöknő megválasztása, üdvözlése és beszéde

Ezután Görög Annie jegyző terjesztette elő a vezérkari proposíciókat, majd a tisztikar megalakítása folyt le, amelynek elsőben dr Lindenberger János apostoli kormányzó és Mellau Márton pápai kamarást díszelnökökké választották. Nagy lelkesedéssel és egyhangulag, vitéz Nagy Pálnét, Kubay Mariskát választották meg elnöknőnek, aki nyomban elfoglalta helyét az elnöki asztal mellett. Than Gyula üdvözlő szavaira vitéz Nagy Pálné a következő beszédben válaszolt:

— Meghatottsággal mondom köszönetet azért a bizalomért és megtiszteltetésért, amellyel engemet a most megalakult Svetits Szövetség élére az elnöki székbe emelni szivesek voltak. — Nem tudom leküzdeni a lelkeemben feltörő érzést, midőn e falak közt áliok. Megrohannak az ifjúkor színes, szép emlékei és azt hiszem, valamennyien akik itt összegyűltünk hasonló érzelmekkel vagyunk, mint volt diákjai az intézetnek. Most újra itt állunk visszaemlékezve arra a sok jóra, a szeretettel megnyilatkozására, látjuk a kedves nővérek szelid mosolyát, halljuk szerető meleg hangjukat és gyermekiek vagyunk úgy érezük ismét, mert itt minden melegével újra átölel az otthon.

— Mikor ma zászlót bontva, elindul ez a kis csapat, mit adhatunk programot? Talán egy csak egyet. Vigyen kezében mindenki egy kis mécses, amelyet itt gyújt meg ezek között a drága szent falak között, a mélyen átértett emberszeretet oltárának örök tüzét és bármerre is vesse, ovis dobja a sors, óvja ezt a lángot, vigye elő hittel és reménnyel a küzdő és eszményeket romboló mai idők minden útján és ezt a kis mécses ne hagyja kialudni soha.

— Ezzel kell megtalálni szövetséges társaink közt a szenvedőket, a küzdő és már lerokadó testvéreket. Istenfélelem, emberszeretet jelszavával induljon el ez a nagy csapat és a szeretet örök Istené védje, óvja vesse az ő nevében elinduló lépteinket.

Az új elnöknő poétikus beköszöntője, méltóságos tiszteletparancsoló nagyszonyokat jellemző megjelenése in-

tapokat váltott ki a megjelent növendékek sorából.

Görög Annie állott fel ezután és hivatkozott arra, hogy Than Gyula az intézet megalapításánál dr Wolafka Nándor mellett harcolt, azóta pedig évtizedeken át az intézet leglelkesebb barátja volt, mai mozgalmunkat is ő vezette sikerhez, a jövőben is benne bíznék és őt ajánlja, hogy ügyvezető-elnökké megválasszuk. A népes közgyűlés ehhez egyhangú lelkesedéssel járult hozzá. — Ezután a teljes tisztikart választották meg.

A szövetség tisztikara

A Svetits Szövetség tisztikarába a következőket választották meg:

Díszelnökök: dr Lindenberger János apostoli kormányzó, prelátné, Mellau Márton apostoli korm. helynök. Társelnökök: vitéz Nagy Pálné Kubay Mária, Rickl Antalné Szabó Anikó, vitéz Szegedy Gyuláné Than Ilonka. Alelnökök: Piribauer Ferencné Patterman Ida, Ganofszki Lajosné Risz Eliz. Ügyvezető-elnök: Than Gyula. Főtákar: Somlyai Józsefné Pogány Irén, Titkár: Laczkó Béláné Simonyi Erzsébet. — Jegyző: Görög Annie. Pénztáros: dr Gévay Béláné Buday Mariska. Ellenőrök: dr Z. Csanak Mária, Páthi Ferencné Báthory Emma, Papler Irma.

Igazgató-tanács tagjai: dr Ady Lajosné Kaizler Anna, gróf Almásy Pálné gr. Klebelsberg Margit, Lavaux Kircourt grófnő Fábrián Margit, dr Csathó Kálmáné Aczél Ilona, Bergmann Oskárné Wolff Gitta, Ir Sántha Russ Istvánné Kontsek Irén, Papler Gézánné Stillingusz Paula, dr Antal Antalné Mihalovits Mária, vitéz Kolosváry-Borcsa Mihályné Voith Ilonka, Sümeghy Józsefné Nagy Berta, Wallisch Oskárné Wilhelms Nóra, Tichy Antalné Bartók Bella, Szarukán Sándorné Biró Ilona, dr Merker Mártonné Hauler Erzsébet. Ezenkívül még megválasztották a 40 tagú választmányt is.

Ezután a közgyűlés kimondotta, hogy a tagok további jelentkezésére állandóan ivatartanak a Svetits intézetben, ahol vásárnaptól kezdve mindenki, aki eddig jelentkezett, vagy ezután fog jelentkezni, átveheti fagsági igazolványát. Ezután vitéz Nagy Pálné elnöknő szólott a közgyűlés tagjaihoz.

A Svetits intézeti énekara, amely a szövetségi elnöknő beszéde után gyönyörű Mária Fohászt adott elő, most a Himnuszt énekelte el és ezután a közgyűlés az elnöknő hosszantartó felhívása mellett véget ért.

Bőjti idényre

aszalt alma, körte és szilva,
gyenge hortobágyi és lipői turó
állandóan friss, kapható

Pálffynál.

Kossuth-utca 7. szám. Telefon 13-49

A Keresztyén Ifjusági Egyesület debreceni konferenciáján ledőltek a válaszfalak az ifjuság társadalmi rétegei között

Tartalmas előadások jelölték meg az irányt az új magyar társadalom kialakulására Végetért a három napos K. I. E. kongresszus

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
A Keresztyén Ifjusági Egyesület tavaszi konferenciája a keddi napon az ifjuság növekedő érdeklődése mellett folytatódott. A megelőző napok szintén hatalmas programja után állandóan emelkedett a konferencia légköre. A különböző helyekről és a különböző társadalmi rétegekből származó fiatalok egymásra találtak, levetett minden előítéletet és az előadások után őszintén tárták fel azokat a kérdéseket, amelyek megnehezítik az ifjuság egyéni, gazdasági és társadalmi életét. A résztvevők száma állandóan kétszáz felett volt, az előadások egytől-egyig hatalmas, tartalmas és vitát indítóak — hiszen az ország legkiválóbb előadói és ifjusági nevelői voltak itt. — a viták pedig az ifjuság komolyságát és érdeklődését bizonyították.

Reggel fél 9 órakor Szőnyi Sándor ceglédi gimnáziumi igazgató áhítata hozta közelebb a konferencia résztvevőit egymáshoz azért, hogy az Isten színe elé állítsa őket.

Az ifjúkor legsúlyosabb kérdése

A keddi nap első előadását dr. Meréty Sándor főorvos, (Kecske-mét) tartotta „Az ifjuságnak ki kell tombolnia magát?” címmel. Előadásában rámutatott arra, hogy a felsőbbül fiatalok legnehezebb küzdelme a test tisztaságáért és az idegrendszer és lélek egészségéért. Ilyen le. Ezután részletesen ismertette az egész kérdést. A fiatalok láthatólag nagy megindulással fogadta az előadást, amely után többen szólaltak fel és egészen gyakorlati kérdéseket tettek fel, hogy ne csak általánosságban hanem a maguk élete számára is megoldódjon ez a kérdés. Különösen kiemelkedett a felszólalások során dr. János Gyula egyetemi tanársegéd több rendbeli hozzászólása, aki különösen ideggyógyászati szempontból adott igen meggyőző tanácsokat és kiemelte a sport jelentőségét.

Muraközy Gyula előadása

Nem ismeretlen Debrecen közönség előtt Muraközy Gyula kecskeméti lelképásztornak, az országos híri szónoknak a neve, akit rokon kapcsolatok is fűznek Debrecenhez. Rádió is hallhattuk már az ő mélyeséges magyarságú keresztyén igéit. A keddi délelőtti második előadást, a konferencia hatodik előadását ő tartotta meg „A táltos fiú” címen. Költői szárnyalású és lélekbe markoló zengő szavai egy új magyar ifjúságról beszéltek. Táltos fiukra van szükség, akik egy más világnak a parancsait hordozzák a lelkükben és akiknek esillogó szemében van látomás egy jobb magyar életről, akik meglátják a ma-

gyar tanyák, a magyar falvak és külvárosok elhagyatott népét és a látomás nem hagyja nyugodni őket. Lélekkel telített ifjuságra van szükség. A magyar néplelek ősi megnyilvánulása táltos fiúk nevezi ezeket és minden fenntartás nélkül követi mint vezetőit.

Küldöttség Baltazár Dezsőnél

Délután 3 órakor Szőnyi Sándor ceglédi gimnáziumi igazgató vezetésével

A magyar ifjuság helyzete, jövője és feladatai

A KIE-konferencia során ezután dr. Weis István miniszteri tanácsos, a Faluszövetség ügyvezető igazgatója, a kiváló magyar társadalomtudós tartott előadást „Az ifjuság kenyérkérdését” cím alatt.

Weis István azzal kezdte előadását, hogy a Tiszántulra úgy jött, mint a magyar öncélúság és kitarítás végvárába. Majd arra mutatott rá, hogy nálunk a kész embereket is az ifjusághoz kell számítani, ami beteges tünet. A történelmi korszakokban mindig az ifjuság játszott vezető szerepet. A mai Magyarország az öreg urak országa nemcsak politikai, hanem gazdasági vonatkozásban is. — Csonka-Magyarország területén sokan vagyunk relatív számban és az idősebb korosztályok ösztönösen védekeznek a fiatalok versenye ellen. Emelni akarják az egyetemi tanulmányi időt, az ipari előkészület idejét.

Magyarországon olyasmű észlelhető, ami párját ritkítja az egész világon: az értelmiségi elemek túltengése. Középosztályunk a Habsburg-uralom alatt el volt zárva a kereskedelmi és ipari pályák elől. Ennek következtében nálunk olyan bürokrácia keletkezett, amilyen sehol sincs. A tisztviselő igyekezett fiát, barátját, rokonságát elhelyezni a közigazgatásban és olyan rendszert teremtett, hogy sok tisztviselőre legyen szükség. Ezért van az, hogy az összes állami kiadásokból 52 százalék esik személyzeti kiadásokra. Rengeteg tisztviselő végez olyan munkát, amit másutt gépekkel vagy egyáltalán nem végezhetnek. Itt tehát elbocsátásokra van szükség, amelyek elsősorban a fiatalokat fogják sújtani. A magán-tisztviselői pályákon is nagy elbocsátásokra lehetünk elkészülve. Négy egyetem ontja a diplomás embereket, pedig már is 7000 orvosunk van. Magyarországon egy orvosra kevesebb ember esik, mint Németországban.

A közvetlenül termelő kereső pá-

lyakon is nehéz a helyzet. Ne gondoljuk, hogy Magyarország teljes mézzel folyó Kánaán. Földje harmadrendű és 16 millió holdból 1 millió szikes. Az életszínvonal ezeken a pályákon is romlott. Békében egy mázsa rozsért adtak egy eszmet, ma három mázsa rozsot kell adni egy pár eszmetért. A gazda életszínvonala tehát kétharmaddal alászállt, a mezőgazdasági munkás még lejjebb került.

Magyarországon szerencsétlen a földbirtokmegoszlás. 9.600.000 hold szántóföldből 4 millió hold az ezer holdon felüli nagybirtok. A nagybirtok négyszer kevesebb ember él meg. A fiatal gazda nem tud földhöz jutni, nem gondolhat arra, hogy önállóítsa magát. Legtöbbször apjánál marad kocsisnak.

Megigérte a küldöttségnek, hogy a délután folyamán személyesen is meg fog jelenni a konferencián.

A mezőgazdasági munkások száma 750.000. Ezek egyharmada állandóan munka nélkül van. A fiatal gazdák és munkások a lehető legrosszabb helyzetben vannak. Nem szabad kendőzni az igazságot. Magyarországon kelletnél több a hangzatos szólam, az opportunista vállvergetés, hogy így is rendben van, ugyanis rendben minden. (Helyeslés.)

A kézműiparosok száma ma Magyarországon 500—550.000, családtagokkal együtt. A válság itt is súlyos, mert 120.000-ról 160.000-re emelkedett a segédet nem tartó önálló iparosok száma. Viszont az is igaz, hogy a tanoncok száma csökken, mert mind többen látják be, hogy a tanoncpályán nincs mit keresniök. Sokan próbálkoznak a kereskedelembe való elhelyezkedéssel. A kereskedelem azonban a zsidók kezében van és ezek csak a legtrikább esetben hajlandók arra, hogy keresztyén kereskedősegedeket vegyenek fel. Ez a pálya számunkra olyan zárt terület, mint valami nagy uri kert. (Ugy van! Ugy van!)

Marad végül a gyáripari pálya,

amelyre mind több magasabb képzettségű ember szorul. A gyári munkás aránylag a legtöbbet keres. Átlagban 4.70—4.80 a gyári munkás keresete. Ezzel szemben a mezőgazdaságban csak 2 pengő és 2.30 az átlag. Viszont a gyári munkás keresetének állandósága a legbizonytalanabb. — Részletesen ismertette ezután a fiatalabb munkásnemzedék sorsát, amely szintén igen nehéz és szomorú.

Végezetül aztán megmutatta a kibontakozás útját is. Mi? — mondotta — a háborús generációhoz tartozók, legfeljebb már csak mint Mózes a hegy tetejéről, fogjuk meglátni az ígért földjét. De ti, fiatalok, még elérkeztek az ígért földre. El fogtok jutni oda, ha lesz erőtök átalakítani Magyarországot, átértékelni mindent úgy, hogy ami szép és jó, azt átmentsétek a jövőre és elveszítitek, ami rossz, vagy csak bizonyos időben volt jó. El fogtok jutni az ígért földre, ha ki tudtok verékedni egy rendszerrel, amelyben a munka lesz az egyedüli értékmérő, ha a társadalmi igazságot minden vonalon érvényesíteni tudjátok. Ha szakítani tudtok az azzal a végzetes magyar bajjal, hogy mindenki többnek akar látszani, mint amennyi. Nem fogunk eredményt elérni akkor sem, ha mindenki egyformán nem dolgozik. Igyekezzünk önmagunkat többet dolgozni, többet termelni. Így alakul ki az az eredmény, amely lehetővé teszi, hogy mi is megtaláljuk és az ifjuság is megtalálja a boldogulását.

A rendkívül értékes előadást vita követte, amelyben Veress Lajos bh., Bada Gábor tisztviselő, Kertész Dávid közg. hallg., dr. Meréty Sándor főorvos, Püsztyai József kereskedőseged és Rácz Jenő gazd. ak. hallg. szólaltak fel, amelyek után az előadó foglalta össze a vita eredményeit.

Révész Imre előadása az új magyar társadalomról

Rövid szünet után kezdődött a konferencia utolsó előadása, amelyen megjelent Baltazár Dezső is. Laky László KIE-főtisztviselő üdvözlő beszéde után Baltazár Dezső intézett komoly, nagyjelentőségű szavakat az ifjusághoz.

Ezután Révész Imre kezdte el gyönyörűen kifejtett előadását „Az új magyar társadalom”-ról. Az egész egy szerves egész, amelyből nem lehet egyes részeket kiemelni. Beszélt a társadalom alakító tényezőiről, a szociális megértésről és a nemzetiségi kérdésről. Nem politikai rendszer-felállítás volt ez, hanem az életirányító erőknél a megmutatása, hogy a fiatalok tényleg kialakíthassák ezt az új magyar társadalmat.

A konferencia mérlege

Nem lehet tudni, hogy milyen eredmények fakadnak a konferencia nyomán. Ammi azonban bizonyos, hogy egy nagy eredménye volt: három napon keresztül eszmés falusi parasztleányok együtt vitákoztak kereskedősegedekkel, kérgestenyérű iparosokkal, tisztviselő fiatalokkal, tanító-jelöltekkel, egyetemi hallgatókkal és az evangélium megtisztító tüzében ledőltek a válaszfalak és megtörtént a nagy esoda: egységes, új magyar társadalom reális jelentkezése.

Tekintse meg HEIN MATILD

legujabb divatu női kalap ujdonságait

Piac-utca 38. szám. (Udvarban jobbra)

Mindenféle bel- és külföldi

szén, koks, tojásbrikett, tüzifa és Berentei szén

Porta bakkfészén, kicsinyben és nagyban házhoz szállítva is



Gabányi Sándor utóda

Láng Miklós, Debrecen legrégebb cégénéj a legolcsóbb napi áron beszerezhető

Csapó-utca 28. szám.

Telefonszám: 4-49

ARANY BIKÁ GÖZ- ÉS KÁDFURDÓ REGGEL 6-TÓL NYITVA! OLCSÓ ARAK! ELSŐRENDŰ PEDIKÓR

FEHERTÓI DANIEL

KLINIKAI SZÁLLÍTÓ
DEGENFELD-TÉR 4.
TELEFON 11-85. SZ.
TEMETKEZÉSI VÁLLALATÁNAK
TEMETÉSEI:

Mési Kiss Miklós életének 77-ik évében elhunyt. Temetése folyó hó 27-én délelőtt 11 órakor lesz a Péterfia-utcai temető házából, a református egyház szertartása szerint tartandó ima után, a Péterfia-utcai temetőbe.

Vasárnap délelőtt 11 órakor kezdődik a ref. leánygimnázium cserkészcsapatának terítési kiállítása

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
Ismeretes már Debrecen közönsége előtt az az ületes és kedves vállalkozás, amiben a Lorántffy Zsuzsanna leány cserkészcsapat jelenleg buzgólkodik. Várakozáson fölüli meglepetést készítenek elő Debrecen hölgyközönségének és nem hisszük, hogy akadna a városban csak egy szépért és izléses munkáért lelkesedő hölgy is, aki ne sietne vasárnap től kezdve a Kereskedő Társulat dísztermébe, hogy ott a legváltozatosabb asztalterítési módokban gyönyörködjék.

Különböző vidékek szőttes abröszain stílusos porcellánok, üvegek, evőeszközök adott alkalomhoz igazodó díszítéssel (husvét, konfirmáció, névnap, lakodalmi, keresztelő stb.) valamint a régi idők és a jelenkor városi igényeihez alkalmazkodó szalondíszítések káprázatos pompában majd komoly egyszerűségben sorakoznak fel a szemlélő előtt. Minden háziasszony megtanulhatja itt, hogy miképpen kell vendégei nagyrabecsülését és irántuk való figyelmét ötletes, megkapó és izléses asztaldíszítéssel kimutatnia. Ez a kiállítás nemcsak gyönyörködtet, hanem hasznos is nyújt: minden figyelmünket megérdemlik tehát derék cserkészleányaink fáradságtalan buzgalma. Tudjuk, hogy az anyagiakkal küzdő egyesület önzetlen fáradozásáért némi anyagi sikert is remél: mi is hisszük, hogy a szép kiállításon nyert élvezet fejében a magyar ifjúság sorsát szíven viselő közönség nemcsak erkölcsi, de anyagi elismeréssel is adózik.

Legyünk ott már az ünnepélyes megnyitáson, március 30-án, vasárnap délelőtt 11 órakor, amikor is énekszámok mellett megnyitó beszédet a csapat nagyasszonya Konez Aurélné igazgató mond, akinek szavai élet utunkra mindig gazdag utravalót adnak.

A kiállítás nyitva lesz egy héten át, naponta 9-től 1-ig és délután 3-tól 5-ig. Az eredmény bizonyára méltó lesz a rendezők fáradozásához és a jótékony célhoz, amit minden igaz magyar embernek pártolnia kell. Már most felhívjuk az iskolák vezetőinek szíves figyelmét is az érdekes kiállítás megtekintésére.

Épület és bútorkészítés
● vasalások,
● four nérok
Bészler Lajosnál,
Széchenyi-utca 2. sz.

Befejezték a helyszíni tárgyalást Ornstein Miklós buzacsalási bűnügyében

Valószínűleg szombaton hirdet ítéletet a debreceni törvényszék

(A D. U. tudósítójától.)

Részletesen beszámolt a Debreceni Ujság arról a nagyszabású bűnperről, amelynek Ornstein Miklós volt terményügynök a vádlottja s amelynek a főtárgyalását még a múlt hét szerdáján kezdte meg a debreceni törvényszékben dr. Jankovich Jenő tanácselnök büntetőtanácsa. Szerdán, esütőtökön és pénteken Debrecenben volt a tárgyalás, amikor is a törvényszék csak a vádlottakat hallgatta ki az óriási peranyagra nézve. Szombaton az egész tanács kiszállt Balmazújvárosba, ahol a sértettek és tanúk kihallgatására került a sor. Ezeknek a száma hetvenhatot tett ki s ezért rendkívül nagy költséggel járt volna,

ha valamennyit Debrecenbe idézték volna be a tárgyalásra.

A balmazújvárosi tárgyalást kedden fejezték be. A tanúk és a sértettek csaknem kivétel nélkül azt vallották, hogy bár valóban megtörtént a hamisítás, őket mégsem érte semmi károsodás és nem is kívánják Ornstein Miklós megbüntetését. A három napos balmazújvárosi tárgyalás után a törvényszéki tanács ismét Debrecenbe jött és itt folytatták az újabb tanúk kihallgatását és egyes körülmények tisztázását. Mint értesülünk, az Ornstein-féle bűnperrben valószínűleg pénteken lesz az utolsó főtárgyalási nap s valószínű, hogy szombaton, vagy legkésőbb hétfőn már ítélethirdetésre kerül a sor.

Huszezer pengő költséggel tatarozzák a színházat

Dávidházy Kálmán építész végzi a javítási munkálatokat

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
A Csokonai-színház épületének külseje javításra szorul, amennyiben az teljesen lerugta magáról a vakolatot és csunya foltok ékelenkednek a színházon. A város vezetősége, a Déry-muzeum májusi megnyitása idejére, nem akarta a színházat ilyen állapotban bemutatni a Debrecenbe érkező nagyszámú előkelőségeknek s így többek között ezért is versenytárgyalást hirdetett a vakolási munkákra. A versenytárgyalások eredményét most ismertette a tanács előtt Borsoss József műszaki tanácsos.

Kovács József 26.365, Bisotlika István 29.263, Fábán és Filep 34.211,

Tóth Lajos és fia 24.832, Széll Géza és fia 24.993, Balla Jenő 21.983, vitéz Siposs László 31.683, Dávidházy Kálmán 22.916, Bartha János 25.447 pengőért lenne hajlandó a munkát elvégezni. A legelősebb ajánlattévő Balla Jenő volt, azonban a középítési felügyelő bizottság nem javasolta, hogy Ballának adják a munkát, ezért azt a következő legelősebb ajánlattévőre, Dávidházy Kálmánra bizza a város.

Tekintettel arra, hogy a színház-tatarozásra csak huszezer pengő van előirányozva, a munkáknál 10 százalékos csökkentést eszközölnek, hogy az előirányzatot ne kelljen túllépni.

Hét hónapi börtönbüntetésre ítélték csalás miatt egy nádudvari gazdálkodót

(A D. U. tudósítójától.)

Mészáros Miklós és Mészáros Györgyné nádudvari lakosok család bűntettével vádolva állottak szerdán a debreceni törvényszék előtt. Mészáros Miklóst két évvel ezelőtt feljelentette a nagynénje, özvegy Váradiné Andrásné a leánya ellen elkövetett mérénylet miatt. A törvényszék akkoriban hét hónapi börtönrre ítélte Mészáros, aki ellen ugyanakkor gyermek-tartási per is indult s a bíróság ezt is megítélte havonta félmáza buzában. Váradiné emellett még negyvenkét

millió korona erejéig kártérítési pert is indított unokaöccse ellen.

Mészáros egy darabig fizette a gyermektartást, de később egy fillért sem adott, mert teljesen elszegényedett. Volt ugyan 26 holdnyi öröklött földje, de a rossz gazdálkodás és a könnyelmű élet következtében mintegy kétszáz millió korona kölcsönt vett fel rá, úgy, hogy a kölcsönt az ő birtokán kívül sógoranjének, Mészáros Györgynének a birtokára is rá táblázták. Mészáros Miklós — a vád szerint — azért, hogy magát teljesen

Debreceni Gőztéglagyár R. T.

Legjobb minőségű kis és nagyméretű kézi veretési cseréptégla, padlás-, patent-, gép- és nagy hordképességű pillértégla, Klinker-tégla, lapos-, hódifarku- és kupásésérép, megrendelhető Kossuth-utca 34. sz. Telefon: 14-12. sz., vagy a gyártelepen Bellegelő 5049. Balmazújvárosi-ut mentén. — Telefon: 5-69. sz.

Gyártelepünk
rendes
nyomtávu
iparvágánnyal
rendelkezik.

Disz és alaktégiát külön rendelésre gyártunk.

vagyontalannak tüntesse fel, a földjét átengedte Mészáros Györgynének, akinek tudomása volt a súlyos terhekről s hogy sógorát megmentse a gyermektartás és az esetleges kártérítés fizetésétől, átvette a teherrel együtt Mészáros Miklós birtokát, s így annak mintegy bűnrészesévé vált.

A szerdai főtárgyaláson a vádlottak tagadásban voltak. Nem az volt a szándékuk, hogy ezzel a birtokátengedéssel megkárosítsák Váradíckat. A tanúk azonban súlyosan terhelő vallomást tettek ellenük s az ismertett iratok is bűnösségüket bizonyították. Végül is a törvényszék Mészáros Miklóst család bűntettében, Mészáros Györgynét pedig mint bűnrészeset mondotta ki bűnösnek és az előbbi hét hónapi börtönrre, utóbbit 200 pengő pénzbüntetésre ítélte. Az ítéletet úgy az ügyész, mint az elítéltek megelégedtek s így az az ítéletábla elé fog kerülni.

Állami utépités Debrecenben

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
A kereskedelmi miniszter leiratot intézett a várososhoz, amely szerint 37 kilométer utat hajlandó Debrecenben építeni a beruházási program végrehajtása során, abban az esetben, ha a város a költségek két harmad részét viseli. Ebből azonban a nyáron csak a három és fél kilométer hosszúságú Kishegyési utszakaszt lehetne kiépíteni, aminek elkészítésére a város rövidesen meg is hirdeti a versenytárgyalást.

Leégett egy bagaméri gazdálkodó háza. Hétfőn délután 5 órakor vészharang kongása zavarta meg Bagamér község csendjét. A Deák Ferenc-utcában lakó id. Somogyi Pál háza kigyuladt s bár az önkéntes tűzoltók mindent elkövettek a tűz elfojtása érdekében, a zsuptetős ház porig égett. A tüzet a kemencéből kipattant szikra okozta.

Fűző és Keztyűüzem irányarai:

Siffon holdas melltartó drbja	
3 drb vételnél	P 1.30
Ideál divat melltartó	
3 drb vételnél	P 1.50
Mosott siffon kosaras melltartó	P 2.60
3 drb vételnél	P 2.20
Dupla tüllből holdas melltartó	
3 drb vételnél	P 2.20
Dupla tüllből kosaras melltartó	
3 drb vételnél	P 2.50
Gyomorszorító melltartó siffonból	
3 drb. vételnél	P 3.50
Széles harisnyatartó	P 3.50
Csipőfűző 7-10-12-14 oldal	
gummibetéttel, legjobb kiállítási kombinált reformfűző	P 15-17
Reformfűző egybeszabott prima kiállítás	P 20.-
Orvosi rendeletre egészségügyi haskötők	P 8-15-ig
Hozott anyagból, mérték utáni készítéseket szakszerűen, pontosan 1 nap alatt vállalok.	
Börkeztűk készen és mérték után legolcsóbban, keztűk tisztítását, javítását, festését, ezüstírdikűk bélelését 1 nap alatt vállalom. Tegyen próbavásárlást és győződjön meg arról, hogy áruim minőségben és kiállításban vezetnek, készítményeimért szavatosságot vállalok.	
Kossuth-u. 58., keresztépület.	

Visszavonták a Vásáry főgondnokká választása ellen benyújtott panaszt

Félrevezették a felebbezés aláíróit — A református presbitérium ülése

(A D. U. tudósítójától.)

A debreceni református presbitérium szerdán délután 3 órákor igen fontos gyűlést tartott dr. Baltazár Dezső püspök elnöklésével. A gyűlés levezényelt dr. Juhász Nagy Sándor főjegyző terjesztette elő jelentését az újonnan érkezett adományokról, majd ugyan- csak az ő indítványára a presbitérium lelkesen és egyhangulag üdvözölte gróf Degenfeld Pált egyházke- rületi főgondnokká választása alkal- mából. A különböző egyházi taná- csok jegyzőkönyveinek tudomásul- vétele után a főjegyző jelentette, hogy dr. Vásáry István polgármestert már- cius 10-én csaknem egyhangulag vá- lasztották meg egyházi főgondnokká.

A választás teljesen szabályszerűen folyt le, mégis ellene 10 aláírással el- látott panasz érkezett, amely a leg- nevezetesebb dolgokat tartalmazta a polgármesterrel szemben, akinek még a vallásosságát is kétségbevonják az aláírók, akik végül is a választás megsemmisítését kérik. Néhány nap mulva azonban — mint dr. Juhász Nagy Sándor előadta — újabb beadvány érkezett hét aláírással. Az alá- írók, névszerint Illyés János, Nagy János, vitéz Deli Sándor, Magyar Já- nos, Bujdosó András, Szabó István és Molnár Mihály, beadványukban ki- jelentették a következőket:

„Tudomásunkra jutott, hogy dr. Vásáry István polgármester urat, egyházunk most megválasztott fő- gondnokát megpanaszolták a választ- sáért és azt *véltünk aláírták*. Mivel mi az egyházban békességet akarunk és a polgármester ur személye el- őtünk tisztelt és becsült, *panasz-alá- írásunkat visszavonjuk*. Debrecen, március 23. Aláírások.”

A presbitérium tudomásul vette ezt a beadványt, majd egyhangulag el- fogadták az előkészítő bizottság ha- tározati javaslatát, mely szerint a presbitérium megállapítja, hogy a vá- lasztás teljesen szabályszerűen folyt le s őszinte szeretettel üdvözli dr. Vá- sáry Istvánt, akinek munkájára Isten áldását kéri. Kimondotta továbbá a presbitérium, hogy a három aláírással ellátott panaszt felterjeszti az egy- házmezei közigazgatási bírósághoz, azzal a megjelöléssel, hogy a pa- naszban foglalt állítások egyáltalában nem támadják meg a választás érvé- nyességét tarthatatlanságuk miatt, de meg azért sem, mert a panasz formai-

lag sem felel meg az egyházi törvé- nyek kívánalmainak.

A presbitérium ezt a határozati ja- vaslatot egyhangulag elfogadta.

Száznegyvenkét iskolai tanterem felavatása

Ezután Ormós Lajos igazgató-tani- tó terjesztette elő az iskolaszéki el- nök javaslatát, amely azt tartalmaz- za, hogy a Nyilastelepen, a Csapó- kertben és az Alvinczi-telepen és a tanyákon legújabbán épült 142 iskolai tantermet, amelyek már csaknem tel- jesen elkészültek, a presbitérium ün- nepélyes keretek között avassa fel és az ünnepség előkészítésére küldjenek ki egy külön bizottságot s egyúttal fejezze ki háláját és köszönetét a presbitérium dr. Vásáry István pol- gármesternek és Debrecen közönsé- gének azért az áldozatkészségért, amellyel lehetővé tették az új tanter- mek létesítését. A javaslatot egyhan- gulag fogadták el.

Az iskolai körzetek új beosztásának megállapítása után a presbitérium be- töltötte a nyilastelepi körzetben meg- üresedett igazgatótanítói állást. Erre vonatkozólag egyhangulag magáévá- tette a tanítótestület jelölését és igaz- gató-tanítóul Vári-Szalay Gábort vá- lasztotta meg.

A református egyház egyezségeit

köt a csődbejutott Trnka-malommal

Következett a gazdasági bizottság javaslata a Trnka-cég elleni követel-ésre vonatkozólag a kényszerjegyez- ségi eljárás során kötendő egyezség tárgyában. Dr. Szabó Ferenc egyházi ügyész részletesen ismertette a kér- dést. Rámutatott arra, hogy a debre- ceni ref. egyháznak a Trnka-céggel szemben fennálló követelése 43.765 pengő 44 fillért tesz ki, amelynek a kifizetése azonban a cég összeomlása következtében nem történhet meg. A többi, mintegy 300 hitelező abban a reményben van, hogy az egyház mér- sékelti fogja a követelését, ami által ők is reálisabb összeget kaphatnak követelésük fejében. Ha viszont az egyház ragaszkodnék a teljes összeg- hez, úgy ők sem fogadhatják el a Trnka-család ajánlatát s ennek követ- keztében a cég ellen csődeljárás indulna meg. A csőd pedig azt jelenté- né, hogy sem az egyház, sem a többi hitelező nem kapna még annyit sem, mint amennyit a cég felajánlott. En-

nek tudatában terjeszti elő a gazdasá- gi bizottság javaslatát, amely a kö- vetkezőket tartalmazza: Hatalmazza fel a presbitérium dr. Szabó Ferencet, mint az egyház képviselőjét, arra, hogy a kényszerjegyezési ügyben a debreceni törvényszéken április 1-én és az esetleges folytatólagos tárgya- lálson olyan nyilatkozatot tegyen az egyház nevében, mely szerint a deb- receni ref. egyház 443.765 pengő 44 fillér követelésével szemben — amennyiben a Trnka-család által megjelölt ingatlanok vételára nem ha- ladná meg a 150 ezer pengőt, — 22 ezer pengőt igényel. Ellenkező eset- ben igényt tart a 150 ezer pengő fe- lüli összeg 13 százaléka, amelyhez hozzájárul az előbbi 22.000 pengő is.

A presbitérium ezt a javaslatot név- szerinti szavazás útján nagy több- séggel elfogadta.

Kisebbségi jelentésük ügyek, különbö- ző jegyzőkönyvek ismertetése után a presbitérium gyűlése délután 4 órákor Baltazár püspök imájával véget ért.

AZ ELSZAKITOTT ERDÉLY LELKE

A SZEFEHE ELŐADÁSSOROZATA A KER. LIGÁBAN

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)

A Székely Egyetemi és Főiskolai Hallgatók sorozatos előadásokban fogja ismertetni az elszakított Erdély magyarságának lelki életét, irodalmát és történetét. Az előadá- sok az alábbi sorrendben követ- keznek:

1. Dr. Tankó Béla: Az erdélyi lé- lek. A Ker. Nemzeti Liga dísztermé- ben (József kir. herceg-utca 16. sz.) Március 29-én, szombaton délután

fél 6 órákor. 2. Dr. Rugonfalvi Kiss István: Erdély történelmének főbb irányai. Ugyanott április hó 5-én szombaton délután fél 6 órákor. 3. Dr. Pap Károly: Erdély legújabb magyar irodalma. Ugyanott április 12-én délután fél 6 órákor.

Belépődíj nincsen. Önkéntes ado- mányokat szívesen fogad a SZEFEHE a szülőföldjükről kiűzött egyetemi és főiskolai hallgatók felségélyeze- sére.

Nagy siker jegyében folyt le a Csokonai-kör s Gárdonyi Társaság Gyóni-ünnepélye

A debreceni Csokonai-kör a Gárdonyi Társasággal karöltve kedden este igen szépen sikerült Gyóni-ünnepélyt rendezett a Kollégium zsufol- lóságig megtelt dísztermében. Szigethy Gyula karnagy vezetése alatt először az Egyetértés-dalárdá énekelte el „A reményhez” című Csokonai-Lavotta- dalt nagy siker mellett, majd Pap Ká- roly egyetemi tanár, a Csokonai-kör elnöke mondott tartalmas megnyitót, amelyben magas színvonalúan és ér- dekes meglátásokkal gazdagon mel- tatta Gyóni Géza. Ezután K. Voith Ilonka operacénekesnő Marschalkó Gusztávné zongorakísérete mellett Lányi Viktor, Tatay Zoltán és Mar- schalkó Gusztávné Galánffy Ágnes Gyóni-dalait énekelte. Remekül ki- fejező énekkulturája nagyszerűen si- mult a Gyóni-dalokhoz és hangjának szépségei legjobban érvényesültek Marschalkóné Galánffy Ágnes inven- ciózus és gazdag melodíjja Szerenád- jában. A hatalmas számú közönség percekig tartó tapsal ünnepelte K. Voith Ilonát és a Szerenád szerzőjét, Marschalkó Gusztávnét.

Ezután Simon Lajos, a Gárdonyi Társaság elnöke mondott köszönetet a vendéglátó Csokonai-körnek. Meg- említtette, hogy a Gárdonyi Társaság célja az, hogy a vidéki irodalmi tár- saságok között megteremtse a kon- taktust és a magyar irodalmi termé- keket eljuttassa a vidék közönségéhez is. Remény van rá, hogy sikerül meg- csinálni a vidéki irodalmi társaságok hatalmas szövetségét, amely jelentős tényezője lesz a magyar kulturának.

Simon Lajos ezután nagy hatás mellett olvasta fel *Kasza* című irre- denta novelláját. Igen érdekes fel- olvasást tartott Balogh István, a Gár- donyi Társaság főtitkára Gyóni Géza

utolsó óráiról. Balogh István a krasz- nojarszki hadifogságban együtt volt Gyónival. A háború nagy poétájának hűségese kísérelte, legjobb barátja nem csak a közvetlen szemlélő élményeit, hanem az íróember mély és igaz meglátásait is érdekesen hozta a deb- receni közönség elé Gyóni Géza utol- sós óráiról. Ráthonyi Lajos, a Gárdonyi Társaság tagja lendülettel, meg- ragadó kifejező erővel szavalt né- hány Gyóni-verset. Boross Ferenc író saját költői termésének három ér- tekes, finom művi darabját mutatta be. Sikert arattak Benke Tibor poé- mái is.

A műsor lezajlása után dr. Csobán Endre főtitkár ismertette a Fazekas Ludas Matyijával kapcsolatban meg- hirdetett 200 pengős esztétikai pályá- zat eredményét. A pályadíjat Kardos László középiskolai tanár nyerte meg. A minden tekintetben magas színvo- nalu ünnepély Pap Károly elnöki zá- rószavaival ért véget.

— Mariházy színigazgató meghalt.

Tegnap délelőtt meghalt Mariházy Miklós színigazgató. Mariházy Mik- lós igazi neve: Gyergyószentmiklósi Kövér Miklós volt és Mariházán szü- letett 1870-ben. Földbirtokos korában vette feleségül Hieronymi Károly akkori kereskedelmi miniszter leá- nyát. Második felesége: Turchányi Olga híres primadonna, aki először alakította a Vig özvegy címszerepét. Mariházy Aradon volt először szí- nés, aztán színigazgató lett és 23 esztendőig vezette a kecskeméti és kaposvári színházat.

A Singer varrógépek

mégis a legjobbak

Ne vegyen KALAPOT

addig amíg meg nem nézte

M. Nagy Mihály férfi és női kalap

nagy raktárát. Színházátjáró, Csapó-utca 17. Olcsó árak, szakszerei ki- szolgálás, alakítások gyorsan és szépen készíttetnek.

Continental szálloda Budapesten.

VII. Dobány-utca 42-44. Táviratok: Continentalotel.

A vidéki uri közönség igazi otthona.

Tisztaság. Kényelem. Előzékenység.

Minden szobában hideg-meleg folyóvíz, központi fűtés.

Egy ágyas szobák árai: 5, 6, 8, 9, 10 pengő,

két ágyas szobák árai: 8, 9, 10, 12, 14, 15, 16 pengő.

Szobák toáronnal.

Szobák fürdő szobával.

Elsőrangú étterem.

Zege. — Tánc

HIREK

1930 március 2. (Ülő-tő)

Prof.: Hajnalka. Kath. Dam. J. I.

A gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak a következők: Kigyó, Piac-u. 33. — Arany Angyal, Piac-u. 50. — Reménység, Csapó-u. 22. — Sas, Hatvan-u. 70. — Boesky, Cegléd-u. 22. — Tisza, Péterfia-u. 76. — Szentháromság, Homokkert.

IDŐJÁRÁS

Hazánkban enyhe, tulnyomóan borult az idő, csapadék csak kisebb mennyiségben esett.

Budapestén március 26-án délben a hőmérséklet 14 fok Celsius.

Időprognózis: Változékony, esőre hajló idő, lényegtelen hőváltozással.

Az ÉME választmányi ülése

Az Ébredő Magyarok Egyesületének debreceni csoportja március 25-én, pénteken délután 6 órakor választmányi ülést tart. A tárgysorozat fontosságára való tekintettel a választmányi tagok teljes számban való megjelenését kéri az Elnökség.

Dr. Schmidt Félixné előadása.

Dr. Schmidt Félixné dr. Popovits Erzsébet lesz a következő előadó abban a szociális előadássorozatban, mely oly hatalmas érdeklődést váltott ki a közönség körében. Előadásának tárgya az anya és csecsemővédelem. A natal előadónő előadását bekonferálja dr. Jánossy Gyula egyetemi tanárség. Az előadás a Kollégium dísztermében március 28-án, pénteken este 6 órakor lesz. Beléptdíj nincsen.

Sik Sándor az öregek és fiatalok viszonyáról.

A Piarista Diákszövetség budapesti öregeskézsei dr. Degré Miklós táblaelnök, cserkészparancsnok elnöklésével ünnepséget tartott, amelyen dr. Sik Sándor egyetemi tanár, a jeles költő és cserkészvezér az öregek és fiatalok mai politikai és társadalmi viszonyáról beszélt. Rámutatott arra a nagy szakadékra, amely a mai fiatalság és az idősebb generáció között tátong. Figyelmeztette a jelenvolt öreg diákokat, hogy komolyan vegyék a fiatalság megmozdulásait, mert talán közel van az idő, amikor a mai fiatalok bevonulnak a politikai életbe. Az idősebbeknek nagyon nehéz megérteni a fiatalokat. Különös, hogy a legmérsékeltőbb csoportjai is túlságosan radikálisak. Amennyiben el akarjuk kerülni azt, a megrázkódást, ami föltétlenül bekövetkeznék akkor, ha minden átmenet nélkül kerülne ezek a mai fiatalok a vezető helyekre, az idősebbeknek nagy munkavágyukat helyes irányba kell terelniük.

A szoboszlói hatvanezer pengős bankhiány nyomozása. Legutóbbi számunkban megírtuk, hogy Hajdusoboszlón letartóztatták Elekes Imre banktisztviselőt. Cikkünkben Elekes Imrét úgy szerepeltettük, mint a Hajdusoboszlói Takarékpénztár volt főtisztviselőjét, holott a tényállás az, hogy Elekes sohasem volt a Hajdusoboszlói Takarékpénztárnál, hanem a Hajdusoboszlón székelő Hajdumegyei Takarékpénztárnak volt a tisztviselője és ennél az intézetnél merült fel az a hatvanezer pengős hiány, amelynek ügyében dr. Preinesberger Jenő vizsgálóbíró most folytatja a vizsgálatot.

Ötszáz pengő pénzbüntetésre ítélték a bíróság megrágalmazásáért

(A Debreceni Ujság tudósítójától.) Kis György körösszegapáti lakos a múlt évben peres viszonyban volt egy odaváló asszonnyal. A perből kifolyólag Kis Györgyöt a bíróság el is ítélte 200 pengő pénzbüntetésre. Időközben Kis békülni akart az asszonnyal és Zima Jánosné ismerősét kérte meg a közvetítésre. Egy-két nap múlva Zimáné kijelentette Kis György előtt, hogy nem tanácsolja, hogy odamenjen a haragosához, mert nem szabad neki oda belépni. Kis erre éktelen haragra gerjedt és reprodukálhatatlan szavakkal illette az asszonyt. Zimáné csitította a dühös embert és azt mondta neki: — Mit szólna hozzá, ha feljelentem? Megint elhuzná a nótáit a bíróság.

— Nem félek én attól, — válaszolta Kis György, — mert az egész bíróságot a zsebemben hordom. Le vannak a bírók kenyerezeve.

Kis Györgyöt ezért a kijelentésért feljelentették s szerdán tartotta meg ügyében a főtárgyalást a debreceni törvényszék Jenev elnöklése alatt működő büntető tanácsa Rózsa Lőrinc törvényszéki bíró vezetésével. A tárgyaláson az ellentérlő vallomást tevő tanura Kis György kijelentette, hogy az is le van kenyerezeve. Ezért a kijelentésért az elnök Kist erőlyesen rendentasította s az öreg ember morogva és elegendetlenül tilt vissza a helyre. Majd a perbeszédet után a bíróság meghozta az ítéletet, mely szerint a törvényszék felhatalmazásra üldözendő rágalmazás vétségében mondotta ki bűnösnek Kis Györgyöt és az enyhítő körülmények figyelembevételével fogház helyett ötszáz pengő pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

— Szubvenciót kért egy külsőségi uszoda. Bíró György a Külsővárosi téren s strandfürdőt létesített és most azzal a kérelemmel fordult a városi tanácshoz, hogy adjanak neki szubvenciót, mivel a fürdő népegészségügyi célokat is szolgál. A polgármester a kérelmet elutasította.

— Debrecenbe helyezték a szegedi háziipari felügyelőséget. A földművelésügyi minisztérium a háziipari és méhészeti felügyelőségeket egyesítette és ezzel kapcsolatban több kerületet összevont. Így a szegedi háziipari kerületet is augusztus 1-én hatállyal megszüntette s helyette Szolnok-, Békés-, Hajdu- és Szabolcs- egész vármegyék, valamint Csongrád-, Csanád-, Arad-, Torontál-, Szatmár-, Bereg-, Ung-, Ugocsa-, és Bihar- csónka vármegyék területére új kerületet szervezett, melynek székhelyéül Debrecen jelölte meg és az új kerület élére Fehér Ignác szegedi háziipari és méhészeti felügyelőt hivatalvezetői minőségben Debrecenbe helyezte át. Ezen új kerületi beosztás alapján az eddig szegedi háziipari kerületi ügyek augusztus 1-től a debreceni háziipari és méhészeti felügyelőség hatáskörébe tartoznak.

— Boldogfalva kertészi birtokosága március 30-án, vasárnap délután 3 órakor a csöszház előtt ezévi rendes közgyűlést tartja. Tárgyak: a kertészi vagyoni helyzetének megállapítása, kiadások felülvizsgálata és jóváhagyása, a jövő évi kiadások előirányzata; a kertészi és választmányi tagok beválasztása; végül csösz felvágása.

— Felakasztotta magát egy halmozójárvási legény. Tragikus öngyilkosság történt a múlt nap Balmazújvároson. Gém József odaváló tizenhét éves gazdalgény az istállóban felakasztotta magát s mire hozzátartozói végzetes tettét észreverték, a fiatal ember már halott volt. Azonnal jelentést tettek a csendőrségnek az öngyilkosságról s megindult a nyomozás annak kiderítésére, hogy mi vitte rá a szerencsétlen Gém Józsefet, hogy önkézével vessen véget életének.

— Könyvujdonságok: Kálmánchelyi Magyar lányok hozományja, szakácskönyv megjelent, elismert szakácskönyv. Ára füzve 6.— pengő, egész vászon díszkötésben 8.— pengő. Kapható Antalffy József könyvkereskedésében. Telefon 612.

— Fráter Loránd koszorút megvámolták az oláhok. Fráter Lorándot a trianoni határról 500 méternyire lévő érsemségi család sírboltban helyezték örök nyugalomra. A gyászkoesira nem fért fel az a sok koszorú, amelyet tisztelői és barátai helyeztek ravatalára. Huszonnyé koszorút külön kocsira helyeztek, amely a gyászkoesi után halad. Mikor a koszorút vivő koesi áthaladt a határon, az oláhok a koszorukat megvámolták s összesen 44.000 leu, tehát mintegy 1500 pengő vámot szedtek be. Ez talán a világon az első eset, hogy gyászkoesiorokra vámot vetettek ki.

— Az Egyetemi Szent László Kör nagybőjti lelki gyakorlat. Március 27., 28., 29-én az Egyetemi Szent László Kör tagjainak a nagybőjti szentidőben mint minden évben, az idén is lelki gyakorlatot tart főtisztelendő Kovács Sándor káplán, a Katolikus Figyelő szerkesztője. A lelki gyakorlat a Theresianum fiúnevelő intéze kápolnájában (Varga-utca 5. sz.) Kezdeté minden este háromnegyed 7 órakor, 30-án, vasárnap közös szentgyónás és szentáldozás a háromnegyed 9 óras szentmisén. Utána közös reggeli. A tagokat ezután is szeretettel hívja és várja az elnökség.

— Fásítanak a Kassai uti kislakások körül. A városi tanács értekezlet Zöld József főjegyző előterjesztésére szerdán elhatározta, hogy a Kassai uti városi kislakások körüli fákat ültetnek mintegy ezer pengő költséggel. A jövő évben megkezdik itt a gyepesítést is.

— „Virágos kertünk történetéből” cím alatt fog előadást tartani a Csapó-utcai egyházzrész ötödik köznevelődési estélyén dr. Szondy György leánygimnáziumi tanár, a minden megnyilatkozásába annyira értékes költő-termesztudós. Az estélyen, amelyet március 30-án, vasárnap este pontosan 8 órai kezdettel az egyházzrési otthonban (Szappanos-utca 16. szám) fogják megtartani, művészi számok is lesznek, így Mándy Bertalan ny. MÁNV üzletigazgatónak, a kitűnő gordonkaművésznek Szabó Emil városi zeneisk. tanár kíséretével, az egyházzrési énekkar szereplésével és egy kedves gyermektrio. Beléptdíj ez alkalommal sem lesz, de tekintettel a mi, dig igen nagy érdeklődésre, a fenttartott helyeket tanácsos a műsor megváltásával előre biztosítani.

— Gyengékedés idejében, különösen ha a rosszullétet szorulás fokozza, a természetes „Ferenc József” keserűvíz fájdalommentes székürítést és kiegyítő emésztést hoz létre. Híres orvosok a legnagyobb elismerés hangján írják a valódi Ferenc József vizorról, mert ez a kritikus korban is hosszabb időn át alkalmazható anélkül, hogy kitűnő eredménye változnék. A Ferenc József vizorról kapható gyógyszertárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

IPAROS SZAKOSZTÁLYI ÜLÉSEK

A debreceni Ipartestület Kovács szakosztálya március 27-én, csütörtökön este hét órakor tartja tisztújító ülését az Ipartestület kis tanács-termében. Tárgy: előjárásági rendes és póttagjelölés.

A női szabó, mülműző, aszurozó, paplanos, felhőneműkészítő és fűzőkészítő szakosztály március 27-én, csütörtökön este hét órakor tartja az Ipartestületben tisztújító ülését. Tárgy: előjárásági rendes és póttagjelölés. Tekintettel az ülés rendkívül sürgős és fontos voltára, a tagok teljes számu és pontos megjelenését annál is inkább kéri a szakosztály elnöksége, miután ezen ülés — tekintve, hogy másodsorra hivattik egybe — a tagok számára való tekintet nélkül határozatképes lesz.

A gáz-, víz- és fűtési szerelő szakosztály március 28-án, pénteken este félhét órakor az Ipartestület helyiségében jelölő ülést tart, miután az elnökke megválasztott Pollák Ignác más szakosztályba való megválasztása miatt lemondott.

Amennyiben az ülés határozatképes nem lenne, akkor március 29-én, minden újabb meghirdetés nélkül megtartjuk, — a tagok számára való tekintet nélkül — határozatképes lesz.

Március 28-án, pénteken este félnyolc órakor az Ipartestület helyiségében a hentes szakosztály ülést tart. Tárgy: magánosok liusárusítása, adóügyek, vizsgálóbizottságok választása, Hajduböszörmény átírata, ipartestület átírata stb., stb.

— „Rózsa” virágcsarnok Ferenc József ut. 22. (Debreceni Első Takarékpénztár épület) izlésben, olcsóságban vezet.

— Ha fiatal — ha öreg, örömet abban találja, ha „Ötlet” lefotografálja! Fényképezőgépek nagy választékban Springernél. Amateurmunkák szakszerű előhívása ingyen.

Fehérnemű és harisnya stoppolás, varrás és himzés

SINGER VARRÓGÉPPEL



SINGER FICKLE MANDENUT

SINGER VARRÓGÉP RENY. TÁRS

Piac-utca 79. szám

SPORT

**Budapesti Vasutas Sport Club
Birkózói Debrecenben**

Szombaton este fél hét órai kezdéssel a MAV Vagonyár díszteremben fog találkozni a Budapesti Vasutas Sport Club csapata a Debreceni Vasutas Sport Club birkózó csapatával az országos vasutas birkózó csapatbajnokságok küzdelmei során. Ez a verseny igen népszerű és érdekesnek ígérkezik, amennyiben mindkét csapat igen jó kvalitású versenyzőkből áll. Ezen klubközi csapatbajnoki verseny után a rendező DVSC helyi meghívásos versenyt rendez, amelyen a helyi összes egyesületek indítják legjobb versenyzőiket, így biztos induló a Debreceni Munkás Testező Egyesület, a Debreceni Egyetemi Athletikai Club, a Debreceni Torna Egyetel teljes birkózó csapata.

A DMTE birkózói Nagyváradon

Hosszu éves levelezések után végre a megvalósulás stádiumába jutott a Nagyváradai Törökvis Munkás Testező Egyesület és a Debreceni Munkás Testező Egyesület birkózóinak első klubközi versenye. Az első verseny április hó 5. és 6. napján kerül lebonyolításra Nagyváradon, amely versenyre a DMTE 12 versenyzővel és 5 kísérelővel járul át Nagyváradra és bizonyára méltó szereplésükkel ismét szolgálatot fognak tenni a magyar birkózó sportnak és tanúbizonyságát fogják adni a felett keletmagyarországi birkózó sportnak.

Kupamérkőzések

A keddi Kupa-forduló eredményeit következők: Bocskay—UTE 7:2 (3:1), III. kerület—MTK 3:0 (0:0), Újpest—Bohn SC 2:1 (1:0), Ferencváros—BSE 3:2 (0:1, 2:2, 2:2).

Csak szombat estig érvényesek a Bocskay—III. ker. meccsre az elővetélt kedvezmények

Nagy érdeklődés előzi meg a Bocskay vasárnapi mérkőzését, a melyet a III. ker. kitűnő csapatával fog megvívni. A vasárnapi mérkőzés egyike lesz a legérdekesebb ligabajnoki meccseknek debreceni szempontból, hiszen most már nyilvánvalóan nem megy másért a játék, mint a negyedik hely birtokáért, amelyre a Bocskayval szemben a legtöbb joggal a kerületiek számíthatnak.

A nagy érdeklődésre számítva a Bocskay FC vezetősége fenntartotta azt a rendszert, amely olyan kitűnően bevált a Budai 11 mérkőzésnél a jegyváltás tekintetében. Ez azt jelenti, hogy a közönség csak szombat estig juthat hozzá az olcsó elővételi áron a jegyekhez, csupán a tagok válthatják meg még vasárnap is kedvezményes áron jegyeket. Az új rendszer bevezetésére az okot az szolgáltatta, hogy emellett a törzsközönség jut hozzá azokhoz a kedvezményekhez, amelyeket a Bocskay FC főként tagjainak, de továbbmenően mérkőzéseit rendez látogatóinak nyújtani szándékozik. A jegyárak egyébként nem feleltek ezáltal, ugyanolyanok, mint a rendez helyiárak, tehát jóval alacsonyabbak a Budai 11 mérkőzés helyiárainál.

— Watermann és más gyártmányú tranyó töltőtollak minden árban nagy választékban beszerezhetők a Csáthy Ferenc egyetemi könyvkereskedésben Piac-utca 8. Telefon: 2—96.

*** MOZGÓSZÍNHÁZAK MŰSORA: ***

APOLLO

Telefon: 7—62.
Ma nincs előadás
Péntektől: Vadon fia (Buck Jones)
A Nord Express fantomja kísérteties történet 10 felv.

URÁNIA

Telefon: 12—51.
Ma fél 5, háromnegyed 7 és 9-kor
Az egész műsor hangos!
1. Tip-top (jazz és móka)
2. Ivette Rugel rokokó stb.
3. Schubert „Ständchen“
4. Az én fiam
Emil Jannings első nagy hangos filmje
Leadás a világhírű Gaumont gépen

VIGSZÍNHÁZ

Telefon: 14—71.
Ma fél 7 és fél 9-kor
1. Híradó
2. Hesperus roncsai
Regény a szerelemről. Fősz. Allon Hale
3. Biztosítsa magát!
A Paramount 8 felv. vígjátéka, a fősz. Clara Bow.
Minden előadás teljes zenekísérettel melletti.

Mindhárom mozgóban pénztárnyitás délelőtt 11 órakor, délután előadás előtt 1 órával.

SZÍNHÁZ-MŰVÉSZET

Operai vendégjáték a Csokonai színházban

Kedden este másodszer került színre ez évadban Verdi örökszép zenéjű alkotása, a Troubadour. Az előadást már a „jubileumi héten” méltattuk s így az együttesről legfeljebb annyit írhatunk, hogy a karok munkája, — a próbák kétségtelenülánya következtében, — bosszartóan zavaros és bizonytalan volt. Leonora szerepét ez alkalommal Takács Klementin, a budapesti Városi Színház tagja énekelte ugyan, amint azt a Troubadour hagyományai kívánják. Nem törékeny, szenvedő alakot vitt színre, hanem hősnőt, akik végre teljes hanggal énekelte végig a börtön előtti nagy jelenetét. Takács Klementin hangja erőteljes, kiegyenlített, tömör dámai szoprán, szövegkifejtése tökéletes, ének-kultúrája a legmagasabbrendű iskolázottságra vall. Kár, hogy játéka még meglehetősen kiforratlan, nehezkés. Partnerével együtt megérdemelt, nagy sikere volt.

Az előadást, mint azt előre bármely közrendű színházlátogató is megjósolhatta, igen kisszámú publikum hallgatta végig. És itt nem hagyhatjuk végre szó nélkül a direktornak az operaelőadások műsorraállításánál követelt sajtószerű eljárását, ami már-már egyenesen a szándékosság gyanúját kelti. A színház vezetősége tudvaleg arra szokott hivatkozni a a program ellen kulturális szempontból szeltében felhangzó kritikákkal szemben, hogy Debrecenben nem lehet sem operát, sem komoly drámai műsört adni, mert nincs rájuk közönség. Erre a beállításra, mint évről-évre eddig, a múlt héten is alaposan rácafol a lekiécsinyelt közönség, amely ugy a Troubadour, mint a Faust előadásán színtől megöltötte a nézőteret. Egészen természetes, hogy egy magas zenei és irodalmi nivón mozgó hét után, amelynek minden előadása ugyanezt a kulturális közönséget adoztatta meg, a józan változgdalkodás alapján, egy operett-sorozatnak kellett volna következnie, hogy a sekélyebb ízlésű publikum is tápot kapjon, s egy-két hét után az intelligens közönség bizonyára ismét örömmel megy el operát és drámai előadásokat hallgatni. A színház vezetősége ezzel szemben érthetetlen módon pont a komoly jubileumi hét utánra közvetlenül ismét az operákat, — no meg a jobb sorsra méltó Oedipus királyt tűzi műsorra, — hogy így a nagy siker után mégis legyen oka a lamentálásra: hiába minden fáradozás, Debrecennek nem kell sem irodalom, sem

komoly zene. Ezt a fejetetejére állított logikájú eljárást kiválóan jellemzi az a tény, hogy míg éppen tíz hónapig nem került színre egyetlen opera sem a Csokonai-színházban, — bizonyára az illetékesek által feltételezett érdeklődéshiány miatt, — akkor kilenc nap alatt négy operaelőadással vél boldogulni a színházvezetés. Akárcsak, mint két évvel ezelőtté, amikor ugyancsak tíz nap alatt került négyszer színre Erkel nehéz és régies műve, a „Hunyadi László”, amit még a magyar királyi Operaház sem merne megkockáztatni.

Ez a megmagyarázhatatlan színjáték az operák programratifizálásával nem méltó egy komoly színházirányításhoz. Így szerezni érveket annak bizonyítására, hogy Debrecen közönsége zeneileg még éretlen operák hallgatására, nagyon is átlátszó dolog. Ha Szegeden tud a színház több, mint félszáz operát adni egy szezon alatt, ugy a vidék zenei kultúrában vezető városa, Debrecen sem degradálható a szegedi nivó alá. Csak természetesen gondosan előkészített előadásokra volna szükség és kellő ökonómia a beosztásnál. Debrecen még színház-kultúrájának mai lehanyaglása idején is örömmel hallgatna, — s anyagilag is kifizetővé tenne, — havonként egy-két operaelőadást, később pedig, mikor már az igényesebb közönség is visszazoknik a színházba, még többet is.

Mert vagy fejtelenség, a publikum igényeinek, felvevőképességének teljes ignorálása uralkodik a műsor összeállításánál, s akkor ezen kell segítenie a direktornak megfelelő személyi változtatásokkal, vagy pedig szándékos az operáknak ez a lecsuszta-tása” s akkor még mindig sokkal szebb és őszintébb dolog a közönség igaztalan lesajnálása helyett nyíltan bevallani, hogy a jelenlegi direktió nem akar, vagy nem képes operákat színrehozni.

HETI MŰSOR:

Március 27-én, esütörtök este 8 óra-ker: Faust. Medák Sári, Somló József, Kovács Dezső, K. Voith Ilonka, Krompachy István és Torma Gusztó vendég-felleptével. Mérsékelt emelt helyiárak. Bérlétszűnet.

A színházi iroda jelentése: Ma este közkívánatra ismétli meg a színház a

FAUST

emlékezetes sikerű jubileumi előadását. Emberemlékezet óta nem volt oly hatalmas sikere előadóművészeknek, mint a csodás kangu

KOVÁCS DEZSŐ-nek.

Mephisto zseniális megszemélyesítőjének. Valósággal követelte a debreceni publikum a színház igazgatóságától, hogy ennek a csodaénekesnek ismét alkalma legyen Debrecenben szerepelnie, mert százakra megy azoknak a száma, kik a multikori jubilaris Faust előadásán jegy nélkül voltak kénytelenek a színház-tól eltávozni. A már világhírű nagy magyar művész Kovács Dezső partnerei a multikori szenzációs sikerű Faust előadás szereplői lesznek ismét, akik épp ugy kedvenceivé váltak a debreceni közönségnek. A Faust tehát ezuttal is Somló József és Medák Sári, a m. kir. Operaház kiváló művészei interpretálásában kerül a debreceni közönség elé. A híres trió Medák Sári, Kovács Dezső és Somló József debreceni kiegészítői a mult heti díszelőadás nagy sikerének többi részesei: K. Voith Ilonka, Torma Gusztó és Krompachy István lesznek. A még megmaradt jegyek árusítását a színház pénztára egész nap eszközli.

A színház igazgatósága ezuttal is felhívja a nagyérdemű közönség szíves figyelmét arra, hogy a Faust mai esti előadásán helyeit pontosan 8 órakor elfoglalni kegyeskedjék, mert az előadás megkezdése után a nézőterre vezető ajtók zárva maradnak.

Ma délután 3 órakor rendkívül mérsékelt helyiárakkal újusi előadásban Kacsóh Pongrác gyönyörű daljátéka a

János vitéz

A Faust mai előadásán a II. felvonásbeli keringőt KÁLMÁN NUSI budapesti táncművész nő táncolja. Ugyancsak Kálmán Nusi fellép a Sisters előadásain is 3 betéttáncszámmal.

Pénteken, március 28-án először és a következő napokon minden este

SISTERS

látványos revüoperett! Fényes új kiállítás! Ragyogó ének- és táncszámok!

A Régi nyár, a Mesék az írógépről, Párisi divat slégeroperettek szerzőinek Békeffy István és Lajthay Lajosnak legújabb műve a

SISTERS

Jegyek a bemutatóra és a következő előadásokra egész nap válthatók a színház pénztáránál.

nél alkalmas arra, hogy a dohánytermesztés fejlesztését szolgálja, ami különösen a mostani válságos időben kívánatos volna. A kiállításra kerülő anyag összeállítását Juhász Árpád m. kir. gazd. főtanácsos, az állomás igazgatójának vezetésével végezték el.

A debreceni m. kir. mezőgazdasági vegykísérleti állomás a kísérletiügyi intézmények csoportjában állította ki a működésével kapcsolatos grafikonokat és szemléltető kimutatásokat. Láthatjuk ezen kiállítási csoportból, hogy mennyire fontos és nagyjelentőségű az állomás működése. Különösen a tejjel kapcsolatos kérdések feldolgozása volt nagyon tanulságos, amelyeket az állomás igazgatója, Faltin Adolf m. kir. kísérletiügyi főigazgató a töle megszokott pontossággal és lelkiismeretességgel dolgoztatott fel. Kívánatos lenne, hogy az állomás a feldolgozott anyagot Debrecenben is bemutathatná, mert azok ugy a fogyasztóra, mint a termelőre nézve értékes adatokat tartalmaznak.

A debreceni Gazdasági Egyesület a Hortobágygal és bikateleppel vonatkozásban lévő képeket és feliratos méreteket mutatott be. Ismerve az egyesületnek ezirányú tartalmas gyűjteményét, szükségesnek látnák, ha a jövőben nagyobb csoportot állítana ki, jobban be lehetne mutatni hazánk egyik hírességét: a Hortobágyot és az ott folyó speciális állattenyésztést és pásztortelét: így a hortobágyi bikateleppnek is propaganda szolgálatot tenne a kiállítás. Egyébként a kiállított csoport a legjobbak egyike volt a gazdasági egyesületek által kiállított csoportok között.

Ezekben változhattak nagy vonásokban az országos mezőgazdasági kiállításnak a Hajdúsággal vonatkozásban lévő részeit. Megállapíthatjuk, hogy a Debrecenben levő szakoktatási és kísérletiügyi intézmények kiállítása minden vonatkozásban a várakozásoknak megfelelt, míg az állattenyésztési részben a Hajdúság nem szerepelt olyan mértékben, mint az kívánatos lett volna: azonban a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara és a hajdúvármegyei m. kir. gazdasági felügyelőség olyan programot dolgoztak ki a vármegye állattenyésztésének fejlesztése érdekében, amelynek egyes részei már a megvalósulás felé közelednek és így bizalommal remélhetjük, hogy a jövőben a Hajdúság az Országos Mezőgazdasági Kiállítás állattenyésztési csoportjában is elfogja foglalni azt a helyet, amit gazdaságunk szorgalma és állattenyésztési érveke után joggal megérdemel.

AZ OROSZ TERMÉKEKET BOJKOTT ALÁ HELYEZIK HOLLANDIÁBAN

A mezőgazdasági termékek világ piaci árki alakulására igen kedvezőtlenül hat az oroszexport. Tagadhatatlan, hogy ha az európai mezőgazdaságnak az orosz mezőgazdasági exporttal számolni nem kellene már ez is jelentősen kedvező ár alakulást jelentene több mezőgazdasági terméknél, főleg a gabonánál. Ezért a legnagyobb elismeréssel kell megemlítenünk a holland mezőgazdasági szövetségének Központi Bizottságának ama elhatározását, amely szerint orosz gabonát nem fog vásárolni és szervezeteinek is az orosz gabonaközvetítést megtiltja. Fenti bizottság nagyjelentőségű elhatározását azzal indokolja, hogy azt a pénzt, amelyet a szovjet az exportált gabonáért kap, külföldi propagandára fordítja, már pedig a holland gazdák nem akarnak hozzájárulni ahhoz, hogy a szovjet propagandáját, amely végeredményben

egész Európa ellen irányul, saját pénzükkal is elősegítsék. Kívánatos lenne, hogy az összes fogyasztó államok követnék Hollandia példáját és ezáltal nemcsak kedvezőbb ár alakulás következne be egyes mezőgazdasági termékekben, hanem komoly akadályt gördítenének a szovjet ördögi céljainak elérése elé.

Valuta- és érmeárfolyamok.

A valutapiac tájékoztató árfolyamai a következők: Egy angol font 27.75—27.90, száz cseh korona 16.80—16.99, száz dinár 9.98—10.06, száz dollár 57.20—57.20, száz francia frank 22.25—22.55, száz hollandi forint 229—230, száz lengyel zloty 63.95—64.25, száz lei 3.37—3.41, száz lira 29.85—30.15, száz német márka 136.25—136.85, száz osztrák schilling 80.40—80.80, száz svájci frank 110.50—111 pengő. A nemesfém piacon a magánforgalomban a huszkoronás aranyat 23—23.20, az ezüst egykoronást 0.30—0.32, a forintost 0.80—0.84, az ötkoronást 1.64—1.68 pengővel jegyezték.

Gabonapiac

A készáru piac előtörszédjén igen csekély volt a forgalom, mert a malmok a piacra kerülő állomási tételeket csak a hétfői árak alatt voltak hajlandók átvenni. Felsőtiszai állomásokról 21.30 pengőért kínálnak 79 kg-os búzát budapesti paritásban.

Rozsot 11 pengőért lehet eladni, azonban 11.20 pengőnél olcsóbb ár nem került a piacra.

A tengeri piac lanyhább. Felsőtiszai tenzerit 11.50—11.60 pengőért kötöttek budapesti paritásban. Dunántúli tenzeri nem került a piacra, mert a dunántúli állomásokon aránylagosan magasabb árakat fizetnek érte.

A lisztpiacon árváltozás nem történt.

Debreceni terményárak

Buza 22.00—21.00, Rozs 12.00—11.00, Árpa 12.50—12.00, Zab 10.00—9.50, Tengeri 9.80—9.50, Lucerna 8.00—6.00, Széna 7.00—3.50, Bükköny 4.50—3.50, Álomszalma 2.00—1.70, Ágyszalma 2.50—2.00, Répa cukor 1.40—1.10, Répa takarmány 0.90—0.80, Vető bükköny 16.00—14.00, Lucernamag 1 kg. 1.50—1.40.

DEBRECENI ALLATVÁSÁR

A keddi lóvásáron a felhajtás és a kereslet közepes volt. Elsőrendű minőségű lovak ára 400—600 pengő között mozgott, a közepes ára 300 pengőnél, a silány minőségűeké pedig 70 pengőnél kezdődött.

A szarvasmarha vásáron nagy felhajtás mellett a kereslet is élénkebb volt. Vágómarha kilogrammonként 55—74 fillér, szopós borjú 90—1.15 fillér. Fejős tehén 220—600 pengő darabonként, jármos ökör párja 600—1.000 pengő.

HIRDETMÉNY.

Értesitem a város közönségét, hogy az Országos Földbirtokrendező Biróság 62059/1929. Ofb. sz. végzésében Debrecen sz. kir. városban a Richter Gedeon és felesége ingatlanából megváltott területre vonatkozó műszaki munkarészeket még pedig a kiosztási földkönyvet, a kiosztási birtokívet és vázlatrajzot hitelesítette és ezeknek hitelesítő záradékkal való ellátását rendelte el. Egyidejűleg megállapította, hogy ezzel a megváltási eljárást Debrecen sz. kir. városban a Richter Gedeon és felesége ingatlanára befejezte, a debreceni 9974 és 8429 számú telekkönyvi becéltben felvett bir-

tokából 230 kat. hold megváltása után és erre a birtokra további megváltásnak helye nincsen.

Az Országos Földbirtokrendező Biróság ezen végzését és általa hitelesített kiosztási földkönyvet és kiosztási birtokívet 1930. évi március hó 27. napjától kezdődőleg a városi kiadóhivatalban (Városháza épület 9.) 15 napi időtartamra közzszemlére helyezem ki. Azokat

ott ezen időben a hivatalos órák alatt bárki megtekintheti.

Debrecen, 1930. év március 26. Polgármester.

VASÁROK MEGJYZEKE.
Március 27-én. Nyírator, Sajtoska (sertésvásár nincs), Velence, Véménd, Ló- és marhavásár; Devecser, Kirakodó vásár; Dunaföldvár.
Március 29-én. Cifakháza, Alattváros; Battonya, Szekszárd (lővászár nincs).

APRÓ HIRDETÉSEK
Egy apróhirdetés 10 szög 50 fillér és egyszerre két reggeli lapban jelenik meg.
Vastagabb betűvel szedett szavak duplán számítotnak. — Üzleti hirdetések más tarifa alá esnek.
Apróhirdetésekre minden felvilágosítást a 141. telonszám ad.

LEVELEZÉS

Leveleznek barna fiával. Leveleket Páros rózsá, zöld levél jellegre a kiadóba. 1743
4 gimnáziumot végzett csinos fiatal gazdálkodó megismerkedne 17 éven aluli gazdálánnyal. Leveleket „Szeresem” jellegre. 1730

HÁZASSÁG

Házasságokat közvetít Ügynökség. — Bathány 13., udvarban. Több jó parti előjegyzve. 1176

KIADÓ LAKÁS

Különbejáratu kertre nyíló szépen butorozott szoba ellátással is kiadó. Sas u. 2. 1192
Két szoba, konyha május 1-re kiadó. Szepességi utca 27. szám. 1194

Széchenyi

utca 7., három utcai szobás lakás május 1-re kiadó. Értekezni bit. 1198

Kiadó

Ezrszbet utca 25. alatt szoba, konyhas lakás május 1-re. 1195

Butorozott

szoba egy, esteleg két személy részére kiadó. Török Bálint 14. 1191

Elegáns

különbejáratu utcai butorozott szoba kiadó Károly Ferenc József utca 26-B. új villa. 1742

Különbejáratu

butorozott szoba kiadó. Kossuth utca 16. kereszti épület. 1738

Butorozott

utcai szoba 2 fiatal embernek, vagy irodának azonnal olesón kiadó. Bika bérház, I. em. 6. 1737

Egy

pincehelyiség bármely célra alkalmas, ikadó. Péterfia u. 22. 1208

Kéttablakos

udvari szoba 1—2 utca 17. 1205

A földszinten

több helyiségből álló modern irodahelyiségek kaphatók május 1-re a Svetits palotában, ugyanitt kiadók kisebb és nagyobb irodahelyiségek. Értekezni Gazdasági Takarékpénztárnál, Király utca 2. 1727

Magos György-

tér 1. 2 szoba, konyha, kizikamarás uri lakás azonnalra kiadó. Házmester. 1562

Egy

szoba, konyha, kamara butorral vagy anélkül kiadó. Török Bálint utca 25. 1743

Butorozott

udvari kis szoba április 1-re kiadó. Ispóty utca 13. szám. 1741

Butorozott

szoba ikadó április elsejétől egy-két urimebernek vagy urnőnek, Kálvin-tér 11. 1586

Modern

4 szoba, hall, cseléd, fűrdőszoba, pormentes levegő, kiadó május 1-re Csapó utca 59. szám. 1652

Különbejáratu

butorozott szoba kiadó. Megtekinthető 4 óráig. Csillag u. 87. 1166

Garzon lakás

a város legforgalmasabb helyén, két szoba, előszoba, fűrdőszobával, elegánsan bebutorozva Dégenfeld-tér 10. első emeleten, közvetlen lépcsőházból való bejárattal városi rendelőnek, esetleg irodának alkalmas, április elsejére kiadó. Értekezni Kröh Vilmosnál. 982 alatt, 1248

Püspöki palotában

öt szobás, teljesen modern, parkettes lakás május 1-ére kiadó. Tóth és Sebestyén R. T., püspöki palota. 1201

Kiadó

két szoba, esetleg egy butorova vagy anélkül, esetleg konyhával. Nemethy, Csapó 71. 1671

Kényelmes

garzon lakások. Még 2 garzon lakás elő és fűrdőszobával fűtettel kaphatók május 1-re a főtéri Svetits palotában. Értekezni a Gazdasági Takarékpénztárnál, Király utca 2. 1728

Három szoba,

előszobás lakás május 1-re ikadó. Burgundia u. 4. szám. 1136

Modern

bárorszobás utcai lakás májusra kiadó. Simonffy ötvénygy. — Értekezni Redlnél, Piac 58. 1677

Csöndes

kisszoba butorozva villanyal kiadó. Széchenyi utca 4. 1678

Három

szoba, előszobából álló utcai uri lakás május elsejére ikadó. Rothermere 33. szám. 933

Kerti lakás

Háromszoba, cselédszoba, konyha, fűrdőszoba, a legszebb helyen, Széchenyi ut 7. szám alatt, ezerszáz négyzetméteres parkkal, az utakon virágkosaras villanyoszlopokkal, kitűnővízi kuttal, víztoronnyal, négyezer literes víztartállyal, villamos szivattyúval, konyhakerttel, fenyőligettel. közel száz gyümölcsfával bérbé kiadó. Értekezhetni a helyszínen. 1708

Kiadó

tisztviselőtelepi Bornemissza utca 6. sz. ház modern ötszobás lakással, kerttel, Aberle, villanytelep. 1533

Május 1-re

világos, tisztá, utcai egy szoba, konyha, kamarás lakás kiadó. Érdeklődni lehet Apafi utca 20. sz. 1248



Különbejárati

butorozott szoba a központban kiadó. Ugyanott többféle butor eladó. — Iskola utca 8. sz. 1.

Péterfia-u.

kettő számú házban kettő udvari szoba, előszoba, konyha és mellékhelyiségekből álló lakás május hó elsejére kiadó. Értekezni lehet dr. Nagy Samu ügyvéd irodájában Péterfia u. 2. 1472

Pincelakás

száraz, tiszta, világos takerítésért kiadó április elsejére. Apafi utca 20. 1545

Két szoba,

konyhas lakás kiadó. Király utca 5. 1215

Simonyi-ut

11. alatt 7 szoba és mellékhelyiségekből álló téglyári lakás kiadó. Értekezni dr. Borzsovay, Csapó 4. d. u. 4-5 között. 1660

Simonyi ut

9. butorozott szoba azorralra kiadó. 1561

Teljes

ellátással butorozott szoba kiadó. Ötmalom utca 1. 1610

Püspöki palotában

csinosan butorozott szoba kiadó, esetleg két személy részére. Érdeklődni Független Ujság Kölesönkönyvtárában, a Széchenyi u. 2. sz. 623

LAKÁS KERESLET

Keresek

2-4 szobás, fürdőszobás télen is lakható, modern villákkal a Nagyerdő környékén. Cím: Leszámitol! Bank Árusztály. Telefon 11-66. 1163

VÉTEL

Kertipadot

jókarban levőt megvételre keresek. Cím a kiadóhivatalban. 1173

Motorbiciklit

megvételre keresek azonnal. Motor és autójavítást vállalok. Szentpéteri Gábor, István ut 20. sz. 1110

ÖZLETEK

40 éve

fenálló polgári kávéház a város központján beépítés miatt eladó. Cím a kiadóhivatalban.

Jó meneteli

venlőglő mezővárosban új épülettel családi okok miatt eladó. Értekezés Külsővásártér 2. 1205

Hajdusoboszlón
a gyógyfürdővel szemben kávéház, szálloda 20 szobával, penzióknak — vagy szanatóriumnak kiadó. Péküzlet kettős pékkemencével, iskással, üzlettel azonnalra kiadó. Rintalanné, Szilfákajta 146. szám. 1568

Hatvan utca 18.
modern üzlethelyiség (jelenleg Földes-féle) kiadó május 1-re. Dr. Sebestyén, Piac 49. 487

Veszek
egy jókarban lévő férfi rakettet. Cím a kiadóhivatalban. 947

ELHÉLYEZKEDÉS

Egy
tűzőnő felvétetik. Csokonai utca 27. sz. 1207

Cipész
segédek női munkára azonnal felvétetnek. Fischer, Hatvan utca 1. szám. 1199

Gyakorlott
ügynököket és ügynököket keresek háztartási cikkek részlet eladására. Bocsenyi utca 13. 1204

Ügyes
mindenes főzőnő kis családhoz vidékre kerestetik. Jelentkezés Szalkay utca 6. 1202

Házmaster,
kinek felesége jól mos vasal azonnal, felvétetik. Rákóczi 8. 1735

Ragasztó
azonnal felvétetik. Széchenyi utca 5. Kántor. 1732

Urat
akvizícióra társul felveszek. Délelőtt 8-9 között. Balla, Homok u. 72. 1739

Női
szabóságához közilányok felvétetnek Kende, Piac utca 19. 1740

Gazdasszony,
ki egy tanyasi háztartásban minden munkát vállalja, felvétetik. Cím: Pásztor Béláné, Degenfeldtér 10. 1179

Magános
őz egy asszony házmesteri állást vagy délelőtti takarítást vállal. Cím: S. Athmári Józsefné — Rintsek u. 21. 1637

Perfekt
gép- és gyorsíró több éves ügyvédi irodai gyakorlattal, azonnalra állást keres. Felvilágosítást a 18. telefonszám alatt. 1459

Ügyes
kézi varróleány és tanulóleányokat felveszek. Szabó Kata, Piac utca 63., I. em. 1008

Mérlegképes
könyvelő, magyar-német levelező órákonyvelést vállal. Kovács, Hatvan utca 52. 1140

Egyetlen próba meg fogja győzni

hogya venni, vagy eladni akar, állást vagy alkalmazottat keres, a

DEBRECENI UJSÁG HAJDUSÓBOSZLÓ

apróhirdetése a legeredményesebbek!

Apróhirdetés feladható:

Kiadóhivatal: Kossuth utca 3. I., valamint József kir. herceg-u. 16. szám alatt; Antalfy József könyvkereskedésében, Szent Anna-utca 13. és Csáthy r. t. könyvkereskedésében, Piac utca 8. szám.

Lapkihordó
asszonyok felvétetnek a kiadóhivatalban, Piac u. 49. szám.

Gyakorlott
varróleányok felvétetnek a Goldstein Karolin cégnél, Miklós u. 5. 984

AJANLAT

Köser
lított turó, sajtok, hordóskáposzta 16, kítőnő vízszugorka 60 fillér, padicsom, szilvalekvár, köser szappan Kupfer-nél, Pásti sarok. 1190

Kerítés
fonatok, kerti szerszámok legolcsóbban Bécsler és Dávid vaskereskedésben, Piac utca 7. 1715

Csabagyöngye
muskatály sima szőlővessző kapható 400 db Fazekas, Hajdusoboszló 1729

Szoptató
Cadának ajánlkozom — Moldván Jánosné, Hajdudorog I. kerület 78. sz. 1734

Német anyanyelvű
egyetemi hallgató jól bevált módszerrel német órák adását vállalja, magyar, latin, németből érettségire előkészít, korrepetál. Egészen jutányos árunk. Cím a kiadóhivatalban. 1203

Takarításért
lakást adok. Domb utca 22-a. Érdeklődni ugyanott 2-4-ig 1193

Jutányosan
kibördésre és kőbördésre kapható. — Püspöki palota, földszint 21. 1746

Gyorsírási
és gépirási szaktanfolyam. Érdeklődjék a Debreceni Első Takarékpénztárban, III. emelet. 360

Tejszállítás
ref. idakonisszaintézet és hadiárva-ház ajánlatot ér napi 20-30 liter tejnek szállítására. A szállítás egyelőre egy évre lesz biztosítandó. Ajánlatok beadhatók a Diakonissza intézeti felügyelő lelkésznél. Ispótlálytelep. 1461

Háztulajdonosok
és építetők figyelmébe: Pala, cserép és facementetők készítése részletfizetésre is, u. m. új és régi tetők jókarban tartása. Bulyovszkynál, Rákóczi u. 6. Telefon 84. 977

Fajbörök
szájátermésű magasfokú literenként is. Arany János utca 30. sz. Blazsek. 650

Perfekt
varrónő házakhoz ajánlkozok, otthonra is vállal. Széchenyi ut 10. 1144

Takarításért
lakást adok. Domb 22-a. Érdeklődni ugyanott 2-4-ig. 1001

Magános nő
teljes ellátást kaphat jutányos árban urí családnál. Cím a kiadóhivatalban. 985

Padló
és falburkolások, talajviz-szigetelések, beton- és „Terrazzo” készítésére jótállással Bulyovszky, Rákóczi u. 6. Telefon 84. 978

Ujlétai
szájátermésű homoki fajbörömet literenként 1 pengőért árusítom, 25 literen felül árengedmény. Széchenyi utca 45. szám Tóby. 1686

ELADAS

Egy
használt iparos Singer-gép eladó. Zugó utca 5. szám. 1196

Moslék
van eladó. Értekezni a Frohner szállodában. 1197

CSALÁDI OKOK
miatt egy négylámpás, Philips rádió telepekkal nagyon olcsón eladó. — Friss, Csokonai utca 24. 1745

Taletti tükrök,
2 függöny, karnis eladó. Vigkedvő Mihály utca 10. 1713

Alig
használt cipész sima és lyukasztógép eladó. Rosenfeld, Bihari telep, — Keresztes utca 80. 1171

Elutazás
ca 18. Portásnál. 1157
miatt szoba, konyha, butor eladó. Sámsoni utca — Gerébi telep, Király Ferenc u. 16. 1712

Egy
szivattyuskut eladó. — Apaffy utca 32. szám. 921

Butor
jó állapotban lévő elköltözés miatt eladó. Apafi utca 20. pincelakás.

Egy
négylámpás rádió telepek nélkül olcsón eladó. Cím a kiadóhivatalban. 1640

Üzemképes
tetherantó pátkocsival eladó. Cím a kiadóhivatalban. 1642

Keveset
használt jó állapotban lévő 500 ccm F. N. motorkerékpár nagy Bosch világítással olcsón eladó Cím a Debreceni Ujság kiadóhivatalában. 953

Ideál
mérleg féláron eladó. — Patai-utca 12. 1689

Személyfuvarozást
jutányosan vállal napenként is az Első Debreceni Személyfuvarozási Vállalat. Telefon 3-18. szám. 1008

Német
anyanyelvű egyetlen hallgató jól bevált gyakorlati rendszerrel német órák adását vállalja. — Egészen jutányos árak. Cím a kiadóhivatalban. 926

Kisebb
gyermekeket délelőtti sétákra és német társalgásra elvállal izr. tanítónő, eszeleg korrepetál. Cím a kiadóhivatalban. 934

Gépirás
gyakorlás olcsó díjért. Cím a kiadóhivatalban. 869

Gyors
és gépirás tanítás olcsó díjért rövid idő alatt. — Cím a kiadóhivatalban. 1440

INGATLAN

Házhelyek
festakert, Anrassy uton kedvező fizetési feltételek mellett eladók. Hatvan utca 27. 1051

Házak és házhelyek
Boldogkertben Borzsovay utcában 2 szoba, konyha, — mosogatóban két 1 szoba, konyha lakás és külön nagy péksütőde és ültetél eladó nagy telken házak, továbbá a Monostorpályi uton és Rigó utcában teljesen új egy szoba, konyha házak, valamint egy itt, mint a Téglyáskertben a Létai és Bassahalom utcában házhelyek és többrendbeli házak, — újak és régiek — azonnali beköltözéssel eladók.

Ugy a házak, mint a házhelyek, — kis összegű bántpénz lefizetése ellenében — nagyon kedvező áron és részletfizetési kedvezményvel bárki által megszerelhetők és az új tulajdonosnak telekkönyvileg és használatra is szonnal át lesznek adva. Mindenre kiterjedő felvilágosítást ad a Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelintézet, Kossuth-utca 8. 412

Éladó
Boldogkert, Borzsovay u. 12. sz. ház nagy gyümölcsesével. — Értekezni ugyanott. 1281

Házhely
300 négyzetből Tiszvárszóló telepen eladó. Értekezni Kandia utca 7. 2 lakás. Kedvező fizetési feltételek. 408

Szántóföld
négy magyar hold, — konyha vagy virágkertet-szeti cébra is bérbeadó. Sas utca 4., első emelet 4. ajtó. 993

Feles
művelésre vagy hasznos bérbe Homokkertben kiadó másfél hold telek. Értekezni dr. Miklós, Hunyadi 10. 1117

Homokkertben
a Jóna Gyula ur féle szőlőből kihasított előnyös fekvésű és házépítéskre igen alkalmas telkes kedvező részletfizetési feltételekkel eladók. Érdeklődők forduljanak vagy a Gazdasági Takarékpénztár Rt-hoz Debrecen, Király utca 2., vagy pedig a tulajdonoshoz Debrecen, Csapó u. 22. 1099

VEGYES

Elvesztett
hétlőn délelőtt a Csapó utcai postától a Piac, Szent Anna utca utvonalon, esetleg az adóhivatalnál 100 pengő, kérem a becsületes megtalálót juttassa. Virág utca 38. szám alá, hol illik jutalomba részesül. 1736

Fehér-fekete
drótszörű kanfexi sárga fejjel elvesztett Kossuth utca 23. alatt, megtalálót jutalomban részesül. 1733